

M T I

H I V A T A L O S

K Ö Z L E M E N Y E K

H 2. kiadás

1956. október 16.

18 óra 10 perc

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa

1956. október 16.

Kuti Jenőnek a belgrádi nagykövetség I. osztályú nagykövetségi tanácsosának ötvenedik születésnapja alkalmából eredményes és áldozatkész munkája elismerésül a Munka Érdemrend kitüntetőst adományozta. /MTI/

---



M. T. I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 1. kiadás

1956. október 17.

6 óra -- perc

Van-e üzemanyaghiány a gépállomásokon?

1956. október 17.

Most, a nagy őszi munkák időszakában gyakran felmerül a kérdés: az általános olajhiány nem akadályozza-e a szántás-vetés befejezését, jut-e elég üzemanyag a traktoroknak?

A Földművelésügyi Minisztérium ellátási igazgatósága az ÁFORT-tal szoros együttműködésben idején intézkedett, hogy a szántóföldeken ne álljon meg a munka, a gépállomások, a termelőszövetkezetek megkapják a szántás-vetéshez szükséges üzemanyagot. Jóllehet a tartalékokat a gépállomások tartalteljesítése feladására, a negyedik negyedévre mégis 38.000 tonna üzemanyagot biztosítottak. Ez a mennyiség elegendő ahhoz, hogy a gépállomások és a Földművelésügyi Minisztérium más mezőgazdasági üzemi normálhold tervüket teljesítsék. Októberben a gépállomásoknak körülbelül 18.000 tonna gázolaj van szükségük, s ebből 16.500 tonna már rendelkezésre áll. Október 20. körül nagyobb arányú behozatal várható, s akkor a hiányzó mennyiséget is eljuttathatják a megyékbe. Jelenleg üzemanyaghiány miatt nem áll traktor a gépállomásokon, bár teljes kapacitásukat nem tudják kihasználni.

A minisztérium most ison igyekszik, hogy a negyedik negyedévre növelje a 38.000 tonnás gázolaj készletet. Ez a mennyiség ugyan elegendő a normálhold tervek teljesítéséhez, de tekintettel a nehéz talajviszonyokra, a tényleges, katasztrális holdakban lemerhető tervek teljesítéséhez előre láthatóan többre lesz szükség. /MTI/

---

Harmincegy pályamunka érkezett a műszaki tudománytörténeti pályázatra

1956. október 17.

A Magyar Tudományos Akadémia tavasszal pályázatot hirdetett hazai vonatkozású műszaki tudománytörténeti művek írására. Az október 15-i pályázati határidőre 31 munka érkezett be. Közülük számos mű foglalkozik a magyar műszaki tudomány különböző ágaival, hazai gépek a történetével, híres magyar kutatók, feltalálók munkásságával.

A beérkezett munkák elbírálása után a pályázat eredményét decemberben hirdeti ki a Magyar Tudományos Akadémia. /MTI/

---

B 2. kiadás

1956. október 17.

6 óra 05 perc

Zenei hírek

1956. október 17.

Mario Rossi olasz karmester vezényli a Magyar Állami Hangversenyzenekart október 22-i előadását az Erkel Színházban. Bartók II. zongoraversenyét Cziffra György játssza.

x x x

Európai turnéja során rövidesen Budapestre érkeik vendégszereplésre a Román Állami Filharmonikus Zenekar, Georgehe Georgescu Nemzeti-díjas karmesterrel. A szászta, a zenekar november 3-án és 4-én a Zeneakadémián szerepel.

x x x

1953-ben vendégszerepelt utoljára Budapesten Emil Gilelsz a világhírű szovjet zongoraművész. Novemberben újra vendégül látjuk: a hónap elején két zenekari esten Beethovennek mind az öt zongoraversenyét előadja. Gilelsz emellett november 10-én szólóestet is ad.

x x x

Huszonöt telt házat vonzott eddig a Bartók teremben az Országos Filharmonia Egymillió fontos hangjegy című előadása. Október 23-án és 27-én este 8 órakor közkegyenre újra műsorba tűzik.

x x x

"Váci utcán, Váci utcán..." címmel ötven év legnépszerűbb melódiái csendülnek fel október 28-án, vasárnap délután 4 és este fél 9 órakor a Bartók teremben. Fellép Honthy Hanna, Ferrari Violetta, Fekete Pál, Puskás Sándor, Rétonyi Róbert, Bentay Anna, a Studio együttes és még több népszerű művész. Ezt a műsort novemberben vasárnaponként megismétlik. /MTI/

-----

Megkezdődtek a selyemhernyó-tenyésztési szerződés-kötések

1956. október 17.

A Selyemtermeltető Szövetkezeti Vállalat országos rte megkezdte az selyemhernyó-tenyésztési szerződések kötését. Az elmúlt évtől eltérően az idén a földművelésügyi körzetek már szélesebb körben kapcsolódnak a szerződés-kötések lebonyolításához, majd később a selyemgubók begyűjtéséhez is. Míg a múlt évben és az idén alig 70 helyen volt átvételi hely az országban, addig jövőre mintegy kétszáz községben váltják be a gubókat. A fellelt átvételi ár továbbra is érvényben marad, s így az első és második osztályú gubókat 32,50, a harmadik osztályú gubókat pedig 5 forintért váltják be az átvételi helyeken. /MTI/

-----

B 3. kiadás

1956. október 17.

6 óra 10 perc

Milliók megtakarítás gombatermelési újításból

1956. október 17.

Heltai Imre, a Pest-Nógrád megyei A.G. Igazgatóság fő-előnöke, ismert gombatermelési szakember, kidolgozta a gomba-termelés alapanyagául szolgáló trágya új kezelési eljárását. Az új eljárás az eddig 3-4 hétig tartó, ugynevezett komposztálási folyamatot alig két hétre csökkenti, ami lehetővé teszi, hogy egy mázsa alapanyaggal az eddigi négy mázsa helyett csaknem két-szerannyit, azaz 7,83 mázsa gombát termeljenek. Így egy kilogramm gomba termelésének önköltsége több mint 3 forinttal csökken. Az újítással előzetes számítás szerint, egy év alatt 3,5 millió forint megtakarítás érhető el. /MTI/

-----

Olcsó mikrofont gyártanak a magnetofon tulajdonosoknak

1956. október 17.

Az Elektronika Kísipari Szövetkezet rövidesen újfajta mikrofont gyártását kezdi meg. A kisméretű kristálmikrofon, amely kivitelezésben az ugynevezett riporter-mikrofonhoz hasonlít, különösen a magnetofon-tulajdonosoknak lesz majd hasznára. Még ebben az évben egészen olcsó áron kerül forgalomba a szakkészletekben. /MTI/

-----

Színházi látcsövet készítenek

1956. október 17.

A Gamma Optikai Művek új gyártmánnyal, színházi látcsövel örvendeztetik meg a színházlátogató közönséget. Az új magyar látcső a legjobb külföldi gyártmánnyal is felveszi a versenyt. Rövidesen már árusítják a szakkészletekben. /MTI/

-----

Országszerte kialakítják a gyümölcsfajta-körzeteket

1956. október 17.

Az üzemi gyümölcstelepítések tervszerűvé tételére, a legjobb fajta kiválasztására országszerte megindult a gyümölcs-fajta körzetek kialakítása. Minden megyében bizottság alakult a helyi viszonyokat alaposan ismerő szakemberekből. Ezek a bizottságok már elküldték nyári és őszi vizsgálataik alapján készült javaslatukat a Földművelésügyi Minisztériumba. Az Országos Növényfajta-kísérleti Intézet most megkezdte az adatok feldolgozását s elkészíti az országos javaslatot. /MTI/

-----

B 4. kiadás

1956. október 17.

6 óra 15 perc

Elegendő kötőtholmi lesz a télre.

1956. október 17.

A teli öltözködés legjellegesebb ruhadarabjai közé tartoznak a kötőtholmik. Lesz-e belőlük elegendő? - ezzel a kérdéssel kereste fel az MTI munkatársa a Kötőtholmi Igazgatóság terosztályát, ahol a következő tájékoztatást kapta:

- A kötőtholmi gépparkja ebben az évben többféle külföldi géppel gyarapodott, amelyek segítségével egyes gyártmányok mennyiségét lényegesen növelhetjük. A legkesetesebb és sokszor hiányzó cikk volt az utóbbi évben a gyermek tréningruha. Ebből most 41 százalékkal több készül és a Váci Kötőtholmigyár a mennyiség növelés közben nagyobb választékra is gondoskodik. Mielig bundanadrág tavaly már elegendő volt és az idén ugyanannyit adnak át a kereskedelmenek. Jóval több lesz a parasztság körében kedvelt bolyhos bélésű, színes alsóneműkből. Ezek gyártását 30 százalékkal emeltük. A városi vásárlók számára több készül a keresett svájci fehéreneműkből.

A divatárak választékát új fazonokkal és színekkel gazdagították. Ugrásszerű javulás tapasztalható a gyapjú kötőtholmigyártásánál, de a keresletet még mindig nem tudják a hiánytalanul kielégíteni. A fésűgyapjú kötőtholmiból 15 százalékkal több készül, kártolt gyapjuból mintegy ötszörösére emelkedik az ipar termelése.

A harisnyafélék közül az utóbbi időben már csak a háromnegyedes, ugynevezett térdfixekből volt nagyobb hiány. Ebből 150.000 párral többet kötnek, és jelentős mennyiségben lesz krepp nylon térdharisnya, amelynek élettartama a pamuténál három-négyszer hosszabb.

A kötőtholmi ideai új gyártmányai között megtalálhatók a kötött gyermek pizsamák, női pongyolák, kártolt gyapjusapkák és a krepp nylon női harisnyák is. /MTI/

Széleskörű vitára bocsátják az építőszakszervezete XXVII. kongresszusának anyagát

1956. október 17.

Az építőszakszervezetének XXVII. kongresszusát december 14-től 16-ig rendezik meg a szakszervezet központi székházában. A szakszervezet elnöksége, a Központi Vezetőség jóváhagyásával széleskörű vitára bocsátja a kongresszus anyagát. A nyolc pontból álló vita-tervezet foglalkozik a termelés és a termelékenység növelésének kérdéseivel, az építő- és építőanyagipari dolgozók bérezésével, a műszaki vezetők prémizálásával, a dolgozók élet- és munkakörülményeinek állandó fejlesztésével.

A tervezett több tízezer példányban már elküldték az érdekeltektől a vállalatoknak, üzemi bizottságoknak és bizalmioknak. /MTI/

B 5. kiadás

1956. október 17.

6 óra 20 perc

Kishajók segítenek a faanyag szállításánál a Duna árterén

1956. október 17.

Az Országos Erdészeti Főigazgatóság az idén is folytatja a felügyelete alá tartozó Duna-árterei Állami Erdőgazdaságnál a sekélyvízi hajózás fejlesztését. A kishajózásnak ugyanis az a célja, hogy a nagyobb folyami hajók számára járhatatlan mellékágakból a faanyagot a nagyducai uszályrakodókra és a bujai átrakó állomásra szállítsa.

A Balatonfüredi Hajógyárban nemrégben újabb két, csaknem 30 méter hosszú, 4.70 méter szélességű, 50 tonnás uszálykészült a kishajózás részére, amelyet már átadtak a forgalomnak. Rövidesen elkészül egy kis vontatóhajó is. /MTI/

Wartburg-Eisenach gyár kirendeltséget állít fel Budapesten

1956. október 17.

A Wartburg-Eisenach gyár és a Fővárosi Autótaxi Vállalat képviselői a napokban szerződést kötöttek. Ennek értelmében a gyár kirendeltséget létesít a fővárosban a Wartburg gépkocsik gyors, futójavítására. Erre a célra az Autótaxi a Ciklop garázsban /Kertész utca 24-26 szám/ ad helyet. A javítóműhely berendezését hétfőn kezdték meg, s december 1-től egy művezető és három német szerelő megkezdte a munkát. A Wartburgok nagyjavítását a jövő év elejétől a Fővárosi Autótaxi Vállalat Kerepesi uti műhelyében vállalják.

A szerződés jelentősen megkönnyíti és gyorsítja az új típusú személyautók gyors javítását és a kocsik üzembiztos forgalmát. /MTI/

Méhészkedési hitel az erdészeti dolgozók számára

1956. október 17.

Az erdőgazdasági dolgozók anyagi helyzetének javítására az Erdészeti Főigazgatóság az OTP útján lehetővé tette, hogy az erdészeti dolgozók ugynevezett méhészkedési hitelt vegyenek fel. Akik a méhészkedést most kezdik, három év alatt visszatérítendő 1000-3000 forintos OTP kölcsönt kaphatnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1956 október 17

11 óra 20 perc

Bizottság alakult Szabolcs megye idegenforgalmának fejlesztésére

1956 október 17

A Szabolcs megyei tanács végrehajtó bizottsága határozatot hozott a megye idegenforgalmának segítésére. Ennek értelmében a Hazai Népi Front, az I. OSZ, a TTIT, a MESZÖV, a tanács kereskedelmi, oktatási, népművelési és igazgatási osztályának tagjaiból bizottság alakult, amelynek feladata az idegenforgalom szervezésének irányítása. A bizottság elkészítette a tervét, megbeszélte az egyes osztályokkal a tennivalókat. Többek között a kereskedelmi osztályt az a feladatot kapta, hogy tegyen javaslatot a szállodák fejlesztésére, korszerűsítésére, nyári sátoráborok, turisztaszállók, olcsó vendéglátóhelyek létesítésére. A népművelési osztály feladatai közé tartozik az, hogy készítsen utikalauzt és városműveket, keskenyílmeket, dia pozitíveket, művész levelezőlapokat, albumokat és emléktárgyakat, továbbá gondoskodjék a műemlékek számbavételéről és táblával való megjelöléséről. /MTI/

Hétszáz ezer forintos költséggel népművelési otthon épül Balmazújvárosban

1956 október 17

Az egykori grófi birtokon létesült Békés megyei Balmazújváros község a napokban alakult át termelőszövetkezeti községgé. Ez alkalommal mintegy hétszáz ezer forintos beruházással megkezdtek egy korszerű népművelési otthon építését. Az építkezést a lakosság társadalmi munkával is segíti. Az otthon a jövő év augusztus 20-án adják át rendeltetésének. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1956 október 17

11 óra 20 perc

Megöltöztetése - 12 évi börtönre ítélték

1956 október 17

/tönkretette

Mathei István 36 éves mezői lakosnak még nyáron egy felhőszerződés/lelkesítését, a bejegyzettnek és családjának a városi tanács egy idős házaspárnál, Nagy Antaléknál jelölt ki ideiglenesen társbérleti lakást. A hónapok teltek, Matheinek nem keptek lakást és emiatt gyakran volt szóváltás a két család között. Különösen akkor éleződött ki a helyzet, amikor az idős Nagy házaspár gondozási szerződést kötve egy ismerős családdal, sűrgette Matheinek elköltözését. Sulyos, nem egyszer tettlegességig fajuló nézeteltérések támadtak közöttük. Egy veszekedés után Mathei ittasan tért haza és a már lelekedni készülő Nagyékra rátörte az esztelenül, a 70 éves Antal megfogta, kivonszolta az utcára, ott eszméletlenségig verte, rugdalta, úgy hogy az idős ember pár óra alatt belehalt sérülésébe.

A szegedi megyei bíróság Mathei Istvánt szándékos emberölés bűntette miatt 12 évi börtönbüntetésre ítélte. /MTI/

Járási népdalgyűjtő napok Komárom megyében

1956 október 17

A Komárom megyei népdalgyűjtők az elmúlt két év alatt többszáz dallamot kottáztak le a megye falvaiban. A gyűjtésből egy csokorra való Kiskomárom-Nagykomárom címmel ebben az esztendőben könyvekben is kiadtak. A lelkes szakemberek tovább folytatják a munkát, s ezekben a hetekben járisonként rendeznek népdalgyűjtő napokat. A gyűjtőbrigádok a magánotthonon kívül nyilvánvalóan még a szomszédok házaiban is megökörik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1956 október 17

óra 20 perc

Bizottság alakult Szabolcs megye idegenforgalmának fejlesztésére

1956 október 17

A Szabolcs megyei tanács végrehajtó bizottsága határozatot hozott a megye idegenforgalmának segítésére. Ennek értelmében a Hazais Népfront, az I. USZ, a TTIT, a MESZÖV, a tanács kereskedelmi, oktatási, népművelési és igazgatási osztályának tagjaiból bizottság alakult, amelynek feladata az idegenforgalom szervezésének irányítása. A bizottság elkészítette a tervét, megbeszélte az egyes osztályokkal a tennivalókat. Többek között a kereskedelmi osztály ezt a feladatot kapta, hogy tegyen javaslatot a szállodák fejlesztésére, korszerűsítésére, nyári sátoráborok, turisztaszállók, olcsó vendéglátóhelyek létesítésére. A népművelési osztály feladatai közé tartozik az, hogy készítsen utikalendáriumokat, képeslapokat, diápozitívokat, művész levelezőlapokat, albumokat és emléktárgyakat, továbbá gondoskodjék a műemlékek számbevételéről és táblával való megjelöléséről. /MTI/

Hétszáz ezer forintos költséggel népművelési otthon épül Bálmegyeren

1956 október 17

Az egykori grófi birtokon létesült Bálmegyeri község a napokban alakult át termelőszövetkezeti közösséggé. Ez alkalommal mintegy hétszáz ezer forintos beruházással megkezdték egy korszerű népművelési otthon építését. Az építkezést a lakosság társadalmi munkával is segíti. Az otthont a jövő év augusztus 20-án adják át rendeltetésének. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1956 október 17

óra 20 perc

Megöltöztetés - 12 évi börtönre ítélték

1956 október 17

/tönkretette  
Mathei István 36 éves mekői lakosnak még nyáron egy felhőszakadás a lakását, a bejuttatottnak és családjának a városi tanács egy idős házaspárnál, Nagy Anteléknél jelölt ki ideiglenesen társbérleti lakást. A hónapok teltek, Matheiek nem kaptak lakást és emiatt gyekben volt szóváltás a két család között. Különösen akkor éleződött ki a helyzet, amikor az idős Nagy házaspár gondozási szerződést kötve egy ismerős családdal, s'rgette Matheiek elköltözését. Sulyos, nem egyszer tettlegességig fajuló nézeteltérések támadtak közöttük. Egy veszekedés után Mathei ittessen tért haza és a már lefeküdni készülő Nagyékra rátörte az esztét. A 70 éves Antelt megragadta, kivonszolta az utcára, ott eszméletlenségig verte, rugdalta, úgy hogy az idős ember pár óra ellett behalt sérüléseibe.

A szegedi megyei bíróság Mathei Istvánt szándékos emberölés büntette miatt 12 évi börtönbüntetésre ítélte. /MTI/

Járási népdalgyűjtő napok Komárom megyében

1956 október 17

A Komárom megyei népdalgyűjtők az elmúlt két év alatt többszáz dallamot kottáztak le a megye falvaiban. A gyűjtésből egy csokorra velót Kiskomárom-Nagykomárom címmel ebben az esztendőben könyvekben is kiadtak. A lelkes szakemberek tovább folytatják a munkát, s ezekben a hetekben járásokon rendeznek népdalgyűjtő napokat. A gyűjtőbrigádok a magne-tonon kívül alkalmi felvétel is visznek magukkal és a táncokat is megörökítik. /MTI/

B 8. kiadás

1956 október 17

1 óra 25 perc

Társadalmi munkával, megtekerített pénzből építenek művelődési otthont Egyházasbányán

1956 október 17

A tavaszi áradáskor szétrombolt egyházasbányai Rába-hídat a község dolgozó parasztsági társadalmi munkával helyreállították, ezzel több mint 40.000 forintot tekerítették meg, amelyből művelődési otthont építenek. /MTI/

Csehszlovákiai és jugoszláviai vendégszereplésre készülnek a várpalotai kulturálcsoportok

1956 október 17

Várpalotán már-már hagyományossá válnak azok a kulturális napok, melyeken egy-egy baráti ország életéről, kulturájáról tartanak ismertető műsorokat, előadásokat. Ezt a hagyományt most közvetlenül kulturális cserével fejlesztik tovább. Még október közepén Várpalotára látogat egy csehszlovákiai népi táncegyüttes, utána pedig a várpalotai bányász művelődési ház tánc- és zenekara utazik Csehszlovákiába. A Várpalotához tartozó Péti-Úrdő nagy üzemének: a Péti Nitrogén üzemének a népi együttese Jugoszláviába készül, a vendégszereplésüket valószínűleg egy újvidéki együttes viszonzza.

Várpalotán a közeljövőben csehszlovák képzőművészeti kiállítást is rendeznek.

Zalai délszláv művészeti csoportok is készülnek Jugoszláviába.

Három délszláv művészeti csoport, illetve népi együttes működik Zala megyében. Mindegyik csoport jelenleg jugoszláviai vendégszereplésre készül. Műsorukat sajátos horvát hagyományokból színpadra dolgozott számokból állították össze. A vendégszereplésre előreláthatólag a jövő év első negyedében kerül sor. /MTI/

B 9. kiadás

1956 október 17

1 óra 30 perc

Dialektilmet készítenek Arany János életéről

1956 október 17

Nagykőrös Város tanácsa népművelési csoportja Arany János iránti munkájával kapcsolatos 56 képből álló diafilmet készített. A filmet a megye területén levő kulturális otthorokban fogják bemutatni. /MTI/

Telefejlesztési bizottságok alakulnak a jászberényi járásban

1956 október 17

A jászberényi járásban a Hazai Népfront helyi szervei telefejlesztési bizottságokat alakítanak. A bizottságok a tényleges elvégzés előtt megvitázzák a községfejlesztési tervet és a lakosság véleménye alapján megteszik javaslataikat. /MTI/

Szabadságharc idejéből való dalokat, balladákat gyűjtöttek a Csongrád megyei pedagógusok

1956 október 17

A Csongrád megyei pedagógusok tisztegy csoportja az iszothalmi tanyavilágban népdalokat, balladákat és legendákat gyűjt. A dalok túlnyomó része a szabadságharc idejéből való, a császári hadseregbe való toborzásról, az erőszakos katonaságokról, a szegénylegényekről, a betyárokról, Rózsa Sándorról szólnak. A környéken ugyanis már évtizedek óta valóságos Rózsa Sándor kultusz alakult ki. A Rózsa nevet viselő családok nagyrésze Rózsa Sándortól származtatja magát.

A pedagógusok 25 népdalt, sok balladát és mondát gyűjtöttek. Az a tervük, hogy Iszothalmán rövidesen népi együttest alakítsanak, hogy ezáltal is megmentsék a leledés homályától a régi dalokat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1956 október 17

11 óra 35 perc

Az idei nemzeti jövedelemnek több mint háromnegyedét fordítjuk a lakosság ellátására

1956 október 17

A nemzeti jövedelem alakulásáról és elosztásáról a következő tájékoztatást kapta a Magyar Távirati Iroda az Országos Tervhivatal illetékes vezetőitől.

Nemzeti jövedelmünk az elmúlt hat esztendőben körülbelül 64 százalékkal emelkedett. Egy esztendő alatt tehát ennyivel több új értéket állítottunk elő, mint 1949-ben. Jövedelmünk egy részét fogyasztásra, a többi részt beruházásokra, készleteink növelésére, külföldi adósságaink törlesztésére fordítjuk. Kormányzatunk azon igyekszik, hogy az ország jövedelméből minél több jusson a lakosság közvetlen ellátására. Az élet-színvonal gyorsabb emelése érdekében 1951-53-hoz képest mintegy 25 százalékkal csökkent az állami felhalmozás, s ezzel együtt nőtt a lakosság fogyasztására fordított alap. Az egyszerűsítések és a honvédség létszámának csökkentése révén egy év alatt körülbelül másfél milliárd forintot takarítottunk meg a közületek ellátására fordított összegből.

A lakosság fogyasztására tavaly a nemzeti jövedelemnek 69, az idén előzetes számítások szerint 75,7 százalékát fordítjuk. A fogyasztási alap tehát ebben az évben a tervezettnél is nagyobb lesz. A békekölcsönjegyzés eltörlése és különféle bérügyi intézkedések nyomán ugyanis nagyobb a lakosság vásárlóereje, mint ahogy arra a terv elkészítésénél számítottunk. A külkereskedelem 1956-ban több mint 46 milliárd forint értékű ruhamennyit, élelmiszert és egyéb árucikket hoz forgalomba, mintegy 300 millió forint értékkel többet a tervezett mennyiségből.

Második öt éves tervünk végleges kialakításánál és a távlati tervek készítésénél is alapul indulunk ki, hogy a lakosság életszínvonala a lehetőségekhez mérten következetesen emelkedjen. Ennek a célnak rendeljük alá a tervezés minden egyéb tényezőjét, - hangsúlyozza az Országos Tervhivatal illetékes vezetőinek nyilatkozata. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1956 október 17

11 óra 35 perc

Miért volt drágább néhány zöldségféle - Mikor lesz a gyümölcs az üzletekben

1956 október 17

Bihari Ferenc, a Külkereskedelmi Minisztérium élelmiszeri főosztályának vezetője, tájékoztatja a Magyar Távirati Iroda munkatársait néhány olyan kérdésről, amelyek mostanában a közvéleményt foglalkoztatják.

- Miért volt drágább az idén néhány zöldségféle?

- Az év első felében a zöldség- és gyümölcsárak alacsonyabbak voltak, mint az elmúlt évben. Ez elsősorban annak az eredménye volt, hogy a tavalyi jó termés következtében a gyümölcsből, zöldségfélekből nagy készleteket tudtunk tárolni és ezzel egyrészt sikerült a korlátozott ellátást olcsóbb áron biztosítani, másrészt a primárok árát is befolyásolni. A tavaszi gyümölcsellátásban jelentős szerepet játszott az a nagymennyiségű olcsó alma is, amelyet részben központilag, részben a paraszt-szágnál történt töltelékkel biztosítottunk.

A nyári időjárás viszont nem volt kedvező a zöldségfélékre. Súlyos elemi károk sújtották például a vöröshagymatermő vidéket, a kóka környéki területek viz alá kerültek, később pedig egy gombabetegség okozott súlyos károkat. Képosztásból a nagyarányú rovarkár miatt a tavalyi termésnek csak töredékét sikerült csak betakarítani. Ismeretes, hogy sárgabarackból és a nyári gyümölcsök egy részéről a fagykár csökkentette a termést. Így a forgalomba került kis mennyiségű ára emelkedett.

- A szokatlanul száraz nyár a továbbiakban sem kedvezett a zöldségtervényeknek. Segített volna, ha az öntözhető területeket jobban kihasználják, ez azonban nem történt meg, sőt - különösen az állami gazdaságoknál és termelőszövetkezeteknél - az öntözött zöldségtermesztés az utóbbi években erősen csökkent. Jellemző számadatként mondhatom, hogy míg 1954-ben több mint 23.000 hold öntözhető területen termeltek zöldséget, 1955-re ez a terület már 17.000 holdra csökkent, 1956-ban pedig a csökkenés folytatódott. Így a csökkenő termelés mellett, ha exportkötelezettségeinket is teljesíteni kívánjuk, a megmaradó kis mennyiségűk magasabb árakat eredményeznek.

/folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 10. kiadás 1956 október 17 11 óra 35 perc

Az idei nemzeti jövedelemnek több mint háromnegyedét fordítjuk a lakosság ellátására

1956 október 17

A nemzeti jövedelem alakulásáról és elosztásáról a következő tájékoztatást kapta a Magyar Távirati Iroda az Országos Tervhivatal illetékes vezetőitől.

Nemzeti jövedelmünk az elmúlt hat esztendőben körülbelül a 64 százalékkal emelkedett. Egy esztendő alatt tehát ennivel több új értéket állítottunk elő, mint 1949-ben. Jövedelmünk egy részét fogyasztásra, a többi részt beruházásokra, készleteink növelésére, külföldi adósságaink törlesztésére fordítjuk. Kormányzatunk azon igyekszik, hogy az ország jövedelméből minél több jusson a lakosság közvetlen ellátására. Az élet-színvonal gyorsabb emelése érdekében 1951-53-hoz képest mintegy 25 százalékkal csökkent az állami felhalmozás, s ezzel együtt nőtt a lakosság fogyasztására fordított alap. Az ésszerűsítések és a honvédség létszámának csökkentése révén egy év alatt körülbelül másfélmilliárd forintot takarítottunk meg a közületek ellátására fordított összegből.

A lakosság fogyasztására tavaly a nemzeti jövedelemnek 69, az idén előzetes számítások szerint 75,7 százalékat fordítjuk. A fogyasztási alap tehát ebben az évben a tervezettnél is nagyobb lesz. A békekölcsönjegyzés eltörlése és különféle bürokrati intézkedések nyomán ugyancsak nagyobb a lakosság vásárlóereje, mint ahogy erre a terv elkészítésénél számítottunk. A belkereskedelem 1956-ban több mint 46 milliárd forint értékű ruhaműt, élelmiszer és egyéb árucikket hoz forgalomba, mintegy 300 millió forint értékkel többet a tervezett mennyiségből.

Második öt éves tervünk végleges kialakításánál és a távlati tervek készítésénél is abból indulunk ki, hogy a lakosság életszínvonala a lehetőségekhez mérten következetesen emelkedjen. Ennek a célnak rendeljük alá a tervezés minden egyéb tényszerűjét, - hangsúlyozza az Országos Tervhivatal illetékes vezetőinek nyilatkozata. /MTI/

---

MTI BELFOLDI HIREK

B 11. kiadás 1956 október 17 11 óra 35 perc

Miért volt drágább néhány zöldségféle - Mikor lesz a gyümölcs az üzletekben

1956 október 17

Sihéri Ferenc, a Belkereskedelmi Minisztérium Élelmiszeri Felügyelőségének vezetője, tájékoztatta a Magyar Távirati Iroda munkatársait néhány olyan kérdésről, amelyek mostanában a közvéleményt foglalkoztatják.

- Miért volt drágább az idén néhány zöldségféle?

- Az év első felében a zöldség- és gyümölcsárak alacsonyabbak voltak, mint az elmúlt évben. Ez elsősorban annak az eredménye volt, hogy a tavalyi jó termés következtében bőségből, zöldségfélékből nagy készleteket tudtunk tárolni és ezzel egy részt sikerült a korlátozott ellátást olcsóbb áron biztosítani, másrészt a primáris árát is befolyásolni. A tavaszi gyümölcsellátásban jelentős szerepet játszott az a nagymennyiségű olcsó alma is, amelyet részben központilag, részben a parasztságnál történt tételből biztosítottunk.

A nyári időjárás viszont nem volt kedvező a zöldségfélékre. Súlyos elme kárak sújtották például a vöröshagymatermő vidéket, a Mako környéki területek viz alá kerültek, később pedig egy gombabetegség okozott súlyos károkat. Képesztőből a nagyarányú rovarkár miatt a tavalyi termésnek csak töredékét sikerült csak betakarítani. Ismeretes, hogy a sárgabarack- és a nyári gyümölcsök egy részénél a fagykár csökkentette a termést. Így a forgalomba került kis mennyiségű ára emelkedett.

- A szokatlannul száraz nyár a továbbiakban sem kedvezett a zöldségféléknek. Segített volna, ha az öntözhető területeket jobban kihasználják, ez azonban nem történt meg, sőt - különösen az állami gazdaságoknál és termelőszövetkezeteknél - az öntözött zöldségtermesztés az utóbbi években erősen csökkent. Jellemző számadatként mondhatom, hogy míg 1954-ben több mint 23.000 hold öntözhető területen termeltek zöldséget, 1955-re ez a terület már 13.000 holdra csökkent, 1956-ban pedig a csökkenés folytatódott. Így a csökkenő termelés mellett, ha exportkötelezettségeinket is teljesíteni kívánjuk, a megmaradó kis mennyiségű magasabb árakat eredményeznek.

/folyt.köv./

B 12. kiadás

1956 október 17

17 óra 15 perc

/Miért volt...folyt/

- Miért nem árítanak több vitamintartalmu élelmiszert, különös tekintettel a télre?

- Ezen a téren jelentős a javulás. Ebben az évben például sokkal több vitamintartalmu élelmiszert került forgalomba, mint például tevel. A boltok jórésztében már kapható a C vitamintartalmu sajt, a C-vitaminos cukorke és rászé. A konzervek közül pedig forgalomba kerül mantegy husz vagonnyi C-vitamintartalmu lecsó, öt vagon vegyes iz, öt vagon paradicsomlé, tíz vagon savanyúság, öt vagon különböző finom iz, izesített paprikapüré, vöröskáposzta-saláta, paradicsompaprika-saláta, valamint a közkedvelt Pritamin.

- Mit tesz a balkereskedelem annak érdekében, hogy déligyümölcsöt, de elsősorban citromot korlátlanul lehessen vásárolni?

- A balkereskedelem évek óta a legkülönbözőbb módokon próbálja biztosítani a lakosság részére azokat a déligyümölcsöket, amelyek a többi népi demokráciában általában kaphatók. Az a törekvés azonban a különböző felső szervek, így elsősorban az Országos Turv hivatal és a Nemzeti Bank ellenállásán meghiusult.

- Igen sok értetlenség és szüklátókörség leközdeése után most valószínű lehetőség nyílik arra, hogy még ebben az évben bizonyos gyarmatrukat és déligyümölcsöket - így kakaót és banánt - vásároljunk. Citromból már október végére 40 vagon várható.

- Helyes lenne - mondotta befejezésül Bihari Ferenc - ha az Országos Turv hivatal, a Külkereskedelmi Minisztérium, és a Nemzeti Bank belátná, hogy ebben a kérdésben a fogyasztók kívánsága és a népgazdaság érdeke pontosan találkozik és így lehetőséget adnának arra, hogy külkereskedelmi szerveink útján valamennyi déligyümölcsfajtából - füge, kókuszdió, banán, narancs, stb. - az ellátást folyamatosan biztosíthassuk./MTI/

B 13. kiadás

1956 október 17

13 óra 15 perc

Baromfibőség a csarnokokban és a piacokon

1956 október 17

Szerdán reggel 87 vagon áru érkezett a Nagyvásártelepre, ebből tojás 3, kínai tojáspor 1, citrom 1, zöldfözelék 26, gyümölcs 24 és burgonya 32 vagon. A dunántúli földművesszövetkezetek is megkezdték a baromfi szállítást, Szerdán reggel a csarnoki földművesszövetkezeti baromfi lerekatokban nagymennyiségű élő- és vágott pecsenyékacsa került forgalomba. Az élő 20, a vágottat 26 forintért árusították kilonként. A pulykehúst 20 forintért kínálták. A tisztított gyöngytyuk kilóját 25 forintért adták. A libeaprólékot 16, a kecsesaprólékot 18 forintért árusították súlyra. A zöldfözelék-piacra megjött a prágai óriás zeller, ára az állami zöldségesboltokban 4 forint kilonként. A gödöllői kistermelők Hépehely-burgonyát hoztak piacra, 2.40 forintos áron, a nemes borszőlőben a kínálat fokozódott, a kései halápi muskotályszőlőt 7.20 forintért árusították./MTI/

A Borsod-Heves megyei állami gazdaságok befejezték az őszi vetést

1956 október 17

A Borsod-Heves megyei állami gazdaságokban - dacolva a száraz időjárással - időben kezdték meg a szántást, az őszi vetést. A gazdaságok dolgozói keményen dolgoztak, hogy a meg száraz, de jól megmunkált földbe kerüljön. Fáratságukat siker koronázta: szerdán reggelre befejezték az őszi gabona vetését. A gazdaságokban több mint 15.000 holdon került földbe a mag. Buzát 10.200 holdon, őszi árpat 2978 holdon, rozstot és őszi keveréket pedig 3189 holdon vetettek.

A gazdaságokban terven felül még 2000 holdon vetnek őszi kenyérgabonát./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1956 október 17

13 óra 40 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti október 17-én, szerdán délben:

A nappali hőmérséklet emelkedik.

Az óceáni légáramok egyelőre a Brit-szigeteken át északkeleti irányba haladnak és így az anticyklon uralma Közép-Európa felett tovább tart.

Hazánkban kedden is folytatódott a száraz, napos idő. A felmelegedés napközben 14-17 fokig terjedt. Ma hajnalban elsősorban az országban többfelé volt két méter magasban is egyenlő fagy. A telej közeli légrétegben a Tiszántulon mínusz 4 - mínusz 5 fokos fagy alakult ki.

Budapesten kedden a hőmérséklet/napi középértéke 3.3 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 7.3 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, alig változik.

Várható időjárás csütörtökön estig: csendes, derült idő. Több helyen, főleg nyugaton reggeli ködképződés. A nappali hőmérséklet emelkedik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: nyugaton 1-4, keleten mínusz 1 - plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 16-19 fok között./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1956 október 17 13 óra 40 perc

Százezer pulóverre való gyapjút termeltek terven felül a szabolcsi termelőszövetkezetek

1956 október 17

Szabolcs megye szatmári részén, a kopár, szikes legelőkön az idén már mintegy 20.000 juhot tartottak a termelőszövetkezetek, s az aszályos időjárás ellenére is 78.000 kiló gyapjával termeltek többet a tavalyinál. Szerényen számolva mintegy 80.000 méter szövetet, vagy százezer finom gyapjú pulóvert lehet készíteni a Szabolcs-Szatmár megye közös gazdaságaiban terven felül termelt gyapjú-mennyiségből. A termelőszövetkezetek jó jövedelemhez jutottak. A gecsályi Dózsa Tsz például csupán gyapjúért 140.000 forintot kapott, s mintegy 70.000 forintra tehető a tejtermékek értéke is. Hasonló összegeket kapott a nagyecsedői Vörös Csillag, a milotai Új Élet, a kispaládi Rákóczi és a rozályi Vörös Csillag Tsz is./MTI/

Több mint 150 szőlőfürtöt érlel az ország legöregebb tőkéje

1956 október 17

Pécs egyik régi utcájában van az ország legöregebb szőlőtőkéje. Életkorát levéltári adatok alapján 270 évre becsülik. Ezt a szőlőfajtát - a Rosaminne di vécát - feltehetőleg még a törökök hozták magukkal Pécsre és telepítették a hecsék napsütötte lejtőjére, az innál tekintélyes fává terebélyesedett szőlőtőke életerősségére jellemző, hogy karvastagságú ágának hossza meghaladja a 12 métert és még most is minden esztendőben terem.

Az idén is fiatalságos hévvel termelt az öreg szőlőtőke: több mint 150 fürt van rajta és néhánynak a súlyuk fél kilót is eléri. A páratlan tőkén nemsokára szüretelnek. A Szőlészeti Kutató Intézet pécsi telepének munkatársai egyébként évek óta sikeresen kísérleteznek, hogy az öreg tőkében levő rendkívüli életerőt más, értékesebb fajtaiba örökítsék át./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1956 október 17

43 óra 50 perc

Kerületi és rádió kaptak a cséplésben kitűnt Szolnok megyei fiatalok

1956 október 17

A Szolnok megyei ifjúsági cséplőcsapatok jól szerepeltek az országos versenyben; két második és egy harmadik helyet szereztek. A fiatalok most megkepták a versenydíjjal kitűnt 48 kerületi és 22 rádiót. A kerülettulajdonosok a jánoshidei és a tószegi rádió új asztali pedig a jászfényvári fiatalok. /MTI/

Több termelészövetkezet megváltoztatta nevét a jugoszláv határ mentén

1956 október 17

A napokban Berény megye határmenti járásaiban több termelészövetkezet tagsága közgyűlésen határozta el, hogy nevét megváltoztatja. A korábbi években - a magyar-jugoszláv viszony megromlása következtében - ugyanis olyan neveket tülkáltak a közös gazdaságokra, amelyek a jugoszlávellenes politika kifejezői voltak és méltán sértették a határszéli dolgozók többségének önértékét. A termelészövetkezetek tagjai most úgy határoztak, hogy az új neveket a magyar és a jugoszláv nép barátságának, a békés együttélésnek adnak kifejezést. A Jördisei Déli Őrszem Tsz., a Béke, a matyi Határszéli Szabad Nép Tsz. a Közös Út, a kovácshidei Déli Bástya Tsz. pedig a Béke Útja nevet vette fel. A délszláv lakosú Felsőszentmártonban a termelészövetkezeti tagok úgy határoztak, hogy közös gazdaságuk az eddigi Dráva Őre elnevezés helyett Zrínyi Miklós nevét viseli. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1956 október 17

4 óra 10 perc

A tavalyinál háromszor több búzát termelt az idén Fejér megyében

1956 október 17

A Fejér megyei pártbizottság - a IV. állattenyésztésről hozott határozata alapján - az idén tavasszal megbeszélést tartott a megye mezőgazdasági szakembereivel a lucerna és a vöröshere termesztés feladatairól. A megye szántóterületének csak három százalékán termesztették ugyanis évelő pillangósokat, s ez akadályozta az állati hozamok növelését, az állattenyésztés fejlődését, sőt - a kevesebb trágya révén - hátrón befolyásolta a gabona-termésátlagok növekedését is.

A megbeszélés alapján az agronómusok, a termelészövetkezeti tagok és az egyéni termelők - akik lucerna- és vöröshere vetésterülettel rendelkeztek - kiválasztották azokat a helyeket, ahol eredményesen lehet megtermesztést folytatni. Kellő időben, zöldbimbós állapotban poroztak, gondoltak a kártevők elleni védekezésre, bogárfogó csapok is alkalmaztak. A településektől szervezték meg munkájukat, jobb minőségben és korábban csépelelték el az aprómagokat, mint tavaly, így kisebb volt a szemvesztés is. A párt felhívására végzett jó munkának mutatkozik már az eredménye Fejér megyében. A megyében eddig vágott cséplések alapján megállapítható, hogy az idén holdankint 78 kiló lucernamag termelt, ami több mint háromszorosa a tavalyi átlagnak.

Vöröshereből ittag 142 kilót csépeletek holdankint, ami szintén háromszorosa a tavalyinak. A megyei tanács mezőgazdasági igazgatósága megállapította, hogy a felszabadult területek nem volt ilyen jó terméseredmény lucernamagból és vöröshereből. Ezzel a Fejér megyei termelészövetkezetek és az egyéni termelők nemcsak a központi közlekedést javasítják, hanem kiterjeszthetik saját takarmánvetésterületeiket is, ami a jövő gazdasági évben a takarmánybizis és így az állati hozamok növekedését segíti elő, ezen kívül pedig jelentős pénzbeli hasznot is hajt száukra. /MTI/

B 18. kiadás

1956 október 17

14 óra 55 perc

Hetvenöt perc alatt emelték helyére a Diósgyőri Nagyvasszótól  
400 tonnás bunkerhidját

1956 október 17

A Diósgyőri Nagyvasszótól az anyagátoló bunker-  
hidja, amelyen vasúti kocsikon szállítják a vasércet, kokszt és a  
többi alapanyagot a kohókhoz, fából készült, a 700 köbméteres kohó  
nagylevelése idejére, új vasbetonhid építését is tervbevétték.

A 31/1-es Építőipari Vállalat dolgozói a két - egyen-  
kint 18 méter hosszú, öt méter széles és három méter magas - bunker-  
hídfelelmet a bunker közelében előre elkészítették és így most a  
kohólevítés idején már csak a kész hidat kellett mintegy 30 méter  
távolságról a helyére szállítani. Az építők a nem mindennapi fel-  
adást sikeresen megoldották: szerdán osztrák és nyugatnémet  
vonatokocsik segítségével 75 perc alatt a második 400 tonnás vas-  
betonhídfelelmet is a helyére emelték. /MTI/

---

Tizenkét pécsi DISZ feltáróbrigád már a hatodik hónapja telteljesíti  
tervét

1956 október 17

A Pécsi Szénbányászati Tröszt kereteiben májusban  
tizenkét feltáróbrigád alakult azzal a céllal, hogy jól szervezett,  
fegyelmezett munkával, példamutató eredményeket érjen el. A DISZ  
feltáróbrigádokat mindhárom pécsi bányakerületben: Pécshányán, Sze-  
bolszon és Vasszon, egy-egy műszaki vezető segíti. Gon-  
doskodnak arról, hogy az összeszokott csapat együtt maradjon, s  
megfelelő munkafeltételekkel dolgozhasson. A lelkes ifju-  
sági feltáróbrigádok már hatodik hónapja telteljesítik tervüket.  
/MTI/

---

TÜKÖR 1956. október 17 szerda.

A Fátó-főosztály képanyaga:

14 10

erc

Képek a lágymányosi lakóház építkezéséről.  
Az EM Középülettervező Vállalat új terveiből.  
Látogatás az Országos Meteorológiai Intézet lőrinci  
obszervatóriumában.  
Házhoz szállítási szolgálat a KÖZÉRT üzletekben.  
Osz a Bükkben.

Fojtott mustot szállít Nyugat-Németországba a soproni  
állami gazdaság.  
Soproni tájképek.  
Istálló építkezés és burgonyatárolás a sopronbánfalvai  
Új Elet tsz-ben.

Jelenetképek G.B.Shaw: "Sosem lehet tudni" c. darabjá-  
ból.

Kunvári Lilla műtermében.  
Az Alekszandrov együttes műsorából.  
Maria Rossi hangversenye.  
Drezdai kirakatrendezők látogatása Budapesten.  
Riport Kadosa Pál otthonából.  
Képek a Mogyoródi-uti új általános iskolából.  
Hanibál-tanár ur c. film díszbemutatója.

Beszámoló a belgrádi találkozóról.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

19. kiadás

1956 október 17

15 óra 05 perc

Árszerkesztették a mezőkövesdi Zsori-fürdőt

1956 október 17

A mezőkövesdi Zsori gyógyfürdőt évről-évre nagy számban keresik fel a reumás betegek. A fürdőben ebben az évben csaknem 300.000 forintos költséggel hidegvízálózatot építettek, felszerelték tiz zuhanyozót és bevezették a villanyvilágítást. A fürdőt a jövő évben tovább fejlesztik./MTI/

Kínai nőküldöttség érkezett Magyarországra

1956 október 17

A Magyar Nők Országos Tanácsa meghívására háromtagú kínai nőküldöttség érkezett Magyarországra. A küldöttség tagjai: Jan Csun, a Kínai Országos Demokratikus Nőszövetség állandó bizottságának tagja, Hua Ji Csung Kína városi demokratikus nőszövetség vezetője, Kun Liang, az összkínai demokratikus nőszövetség munkatársa. A küldöttség körülbelül két hetet tölt hazánkban./MTI/

Árarángításért javító-nevelőmunka

1956 október 17

Sáta Máté, a Somogy megyei Nagyszekácsik özség földművelőszövetkezeti italboltjának vezetője, huzamosabb időn keresztül magasabb áron adta el az egyes itelféleségeket, mint azt a felettes szervek megszabták. Így például egy pohár sörért egy forint ötven helyett egy forint hetvenet kért, egy nagyfröcsösöt, aminek a renes ára 4.30 forint, 4.80 forintért árultott. A bíróság az üzárkedő italbolt-vezetőt, mivel büntetlen előélet, három hónapi javító-nevelő munkára ítélte./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1956 október 17

15 óra 57 peró

Egy bányászom egy hónapig megtakarított fával ácsolhat a mátravidéki szénmedencében

1956 október 17

A mátravidéki szénmedence bányászai a bányafát - melynek nagy részét külföldről kell importálni - okosan, észszerűen használják fel. A tröszt aknáüzemeiben már nagy népszerűségnek, megbecsülésnek örvénylenek azok az omlasztógépek, bányásznyelven ferebló vitlak, amelyeket Kósz Pálnak, a szociális XI-es aknáüzem vezetőjének ujtása alapján készítettek. Ezekből a fereblóvitlakból jelenleg 12 működik a frontfajtáseken. Szélességükkel az év elejé óta csúttörtékön re... elig annyi bányafát megtakarítottak meg, amelynek újrafelhasználásával több mint 20.000 tonna szénat lehet a felszínre küldeni. Ez a megtakarított bányafa egy közép-nagyságú aknáüzem egy hónapi teljes feállítását fedezi. /MTI/

Elkészült a Szegedi Ruhagyár második öt éves terve

1956 október 17

A Szegedi Ruhagyár egyike azoknak az üzemeknek, amelyekben önállóan készítik el a második öt éves tervet. A vállalat dolgozói most a határidő előtt befejezték ezt a nagy munkát. Összesen mintegy 800 javaslattal járultak hozzá a tervkészítés sikeréhez.

A tervjavaslat szerint 1960-ig mintegy hútmillió forintot fordítanak bővítésre, korszerűsítésre, s mintegy ezerrel akarják növelni a dolgozók létszámát. Már november elején 130 új dolgozót vesznek fel az üzembe.

A dolgozók korszerű munkakörülmények közé kerülnek, öt új munkatermet létesítenek, új öltöző- és fürdőhelyiséget, dísztermet, ebédlőt építenek.

Igen jelentősnek a tervnek a termelésre vonatkozó adatai is. Eszerint például a város legnagyobb üzemévé fejlődő ruhagyárban csak az 1960-ra tervezett 28,4 százalékos termelékenység-emelkedés a jelenleginél évente százezzerrel több férfialtönt jelent. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1956 október 17

16 óra 10 peró

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára teljesítik évi vállalásukat a bázakerettyei olajbányászok

1956 október 17

A Budapesti Kőolajtermelő Vállalat dolgozói egyszerűen négyezer tonna olajat hoznak felszínre tervükön felül. Több, már kiapadófélben lévő kútet feljavítottak oly módon, hogy sósavat szítottak a lyuktsalpra, ami megritkítja az ottani kőzetet, s megnövelik az olajtermelést. A bázakerettyei olajbányászok a módszerekkel október derekától több mint 3900 tonna olajat termeltek esedékes tervükön felül. Szerdán a reggeli órákban a bázakerettyei olajbányászok a kuteknál és a tankállomásokon megbeszéléseket tartottak, ahol elhatározták, hogy november 7-re teljesítik éves vállalásukat, felszínre hozzák a négyezredik terven felüli tonna olajat is. /MTI/

Új szénmezőt tárnak fel Borsodnádasdon

1956 október 17

A borsodnádasdi bányászok új szénmezők feltárását kezdték meg. A Hasznosi völgyben lelt szénvegyont több mint kétmillió tonnára becsülik, s ez a mennyiség 10-15 évre biztosítja ott a bányászok munkáját. Az új szénmező vastagsága - a furások alapján - másfél-két méter, így művelésre igen alkalmas. Az új bányában egy 350 méter hosszú szállítóknát és ezzel párhuzamosan egy beszállóknát hajtanak ki.

Mivel az új szénmező vizes, mocsaras terület alatt húzódik, már most gondoskodnak arról, hogy neyteljesítményű szivattyúk és vízmentesítő berendezések álljanak rendelkezésükre. A két lejtékne kihajtását már megkezdték. A napokban fognak hozzá a 35.000 voltos távvezeték és egy transzformátorállomás megépítéséhez is, amelyek december 1-re készülnek el.

Az új bányát előreláthatólag 1958 elején kezdi meg a termelést. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1956 október 17

16 óra 15 perc

Majdnem 1,800.000 liter pálinkát és borpárlatot készítettek az idén a hecskeméti Szeszipari Vállalat üzemeiben

1956 október 17

A hecskeméti Szeszipari Vállalat tizenegy üzeme közül a het legnagyobb naponta egy-egy vagon gyümölcsből főz pálinkát. A pálinka minősége lényegesen javult, mert az idén a Szeszipari Vállalat maga vásárolja meg a termelőktől a gyümölcsöt, s teljesen érett, jómínőségű nyersanyagot sikerült beszereznie.

A Szeszipari Vállalat üzemeiben eddig 1,800.000 liter pálinkát és borpárlatot készítettek, amelynek nagy részét külföldre szállították. Jelenleg teljes erővel halad a szilvétermés feldolgozása, amely minőségben vetekszik a nagy hírű kecskeméti berek-pálinkával. A következő hónapokban 800.000 liter szilvépálinkát készítenek. /MTI/

A Wilhelm Pieck Gár saját maga is segít az anyagihiányon

1956 október 17

A Wilhelm Pieck Gár-on és Gépgyárban jó eredményt hozott az "temes termelés megalapítása. Az export vasuti személykocsik végszerelését 37 ütemre osztották és a teljes termelés a harmadik negyedévben zavartalanná vált. Most a negyedik negyedévben azonban veszélybe került az ütemesség, sőt a tervezés is, mert a NIKEX nem tudta biztosítani az export vasuti kocsikhoz szükséges világító berendezést, villamos légszokrényt és golyosópályát. A vállalat igazgatója és az áruforgalmi főosztály vezetője emiatt most elutazott a Német Demokratikus Köztársaságba, hogy felkeresse azokat a gyárakat, ahol a szükséges berendezéseket készítik. A dolgozók biznak abban, hogy a közvetlen kapcsolatot felvétele sikerrel jár, s még kellő időben megkapják a hiányzó import-anyagot. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1956 október 17

16 óra 30 perc

A jövő évben fejezik be a Győri vasutállomás építését

1956 október 17

Ez év december végére kellett volna átadni rendeltetésnek a Győri vasutállomás új épületét. A munka azonban megállt, mert az Építésügyi Minisztérium a szakmunkások egy részét a lakásépítkezésekhez irányította. Így teljesen szünetel a padlóburkoló és kőburkoló munka. Úgy számítják, hogy máshová vezényelt szakmunkások decemberben visszatérhetnek, de ebben az esetben is most már csak a jövő év közepére várható az állomásépítés teljes befejezése. Az érkező csarnokot azonban már november elején megnyitják a forgalom számára. Innen, a meglévő aluljárókon át lehet a vonatokhoz jutni. /MTI/

Kis tűz, nagy füsttel

1956 október 17

Szerdán délelőtt 12 óra 23 perckor riasztották a tűzoltóságot, hogy a Gábor Aron utca 43. számú ház előtt tűz ütött ki. A környéket percek alatt hatalmas fekete füsttenger borította el, a járkelők legfeljebb gondolhattak valami nagy, nem mindennapi tűzvészre. A tűzoltóságok és az első percek riasztására gyors tűzoltók hamar megadták a választ, ugyanis a tüzet 12 perc alatt eloltották. Amikor a füst eloszlott, kiderült, hogy csupán egy aszfaltozó kocsi gyulladt ki és az égő kátrány füstje borította el a vidéket. A kár szinte jelentéktelen, mivel az aszfaltozó kocsit továbbra is használni lehet. /MTI/

Befejezte októberi tervét az Obudai Hajógyár

1956 október 17

Az Obudai Hajógyár korábbi tervteljesítéseinek segítségével 14 nappal a határidő előtt befejezte októberi tervét. Két héttel hamarabb, kedden, illetve szerdán készült el a 27-es számú vontató- és a 42-es számú személyszállító hajó. A gyár dolgozói felejtették, hogy az év végén egy személyszállító hajót készítenek terven felül, amit hárommillió devizaforintért szállít el külföldre. /MTI/

B 24. kiadás

1956 október 17

16 óra 10 perc

A leg sürősebb minden se ítsét meg kell adni a Borsodi Hőerőmű és a Tiszapalkonyai Hőerőmű építkezéseinek - Az Építésügyi Minisztérium gondoskodjon anyagáról és munkájáról

1956 október 17

Emlékeztetés, hogy 1952 és 1953 telén igen sok gondot okozott az iparnek és a lakosságnak a gyekori energia-zavar. Ez zavarászt abból adódott, hogy a gépipar gyorsabban fejlődött, mint az energiáipar, úgy hogy az erőművek a gyereket, zsemeket és sokszor a lakosságot sem tudták ellátni elégséges energiával. Az utóbbi években az energihiányt részben már sikerült megszüntetni. A bányászat, a gépipar fejlődése azonban megköveteli, hogy az új erőművek mielőbb energiát szolgáltatassanak. Az új erőművek üzembehelyezésével kapcsolatban az energiáipar illetékes szervei a következő tétőköztetést adták a Magyar Távireti Iroda munkatársának:

- A téli zavartalan energiellátás megköveteli, hogy a Borsodi Hőerőműnél december 1-én feltétlenül üzembe helyezzük az utolsó, VI-os számú, 30 Mw-os gépegyeséget s hogy az év végén már működjenek a IX-es és a X-es számú kazán is. Ennek ellenére, hogy ez rendkívül fontos népegészségi érdek, a Borsodi Hőerőmű építkezésénél komoly nehézségek mutatkoznak. Az Építésügyi Minisztérium az utóbbi hetekben több mint száz építőipari dolgozót a Hőerőmű építkezéséről más munkahelyre helyezett át. Mi tavasszal - áprilisban és májusban - a 31/2 számú Építőipari Vállalat létszáma a Borsodi Hőerőműnél több mint 500 volt, jelenleg csupán 220. Most, amikor már komoly éjszakai feyekkel kell számolni és az Erőmű öt gépegyesége dolgozik, a főépület még mindig nincs kész, oldala nincs lezárva. Haonló a helyzet az Erőmű fűtőközpontjában is, ahol 500 fokos belső hőmérsékletű berendezés egy olyan épületben működik, amelyiknek egyik oldala teljesen nyitott. Több kazán környékén olyan rendetlenség van, hogy ez szinte lehetetlenné teszi a biztonságos munkát. Szakszori sürgetés után az Építésügyi Minisztérium tett ugyan intézkedéseket a munkeserő és energihiány pótlására, ez azonban még mindig nem oldja meg a problémát. Az Építésügyi Minisztérium a további gyors közreműködése szükséges. Ezt megköveteli a téli biztonságos, zavartalan energiellátás.

/folyt.köv./

B 25. kiadás

1956 október 17

16 óra 15 perc

261

/A leg sürősebb...folyt/

A Tiszapalkonyai Erőmű első gépegyesének probéüzemeltetésére idén december 1-én kell, hogy sor kerüljön. A Hőerőmű építkezése az év áprilisáig viszonylag kielőítően folyt. Áprilisban azonban jelentkeztek a nehézségek, így elsősorban az energihiány, ezen belül is a vashiány. Az illetékes szervek gyors segítségét kérték, azonban azt kellő mértékben nem kaptuk meg. Most már az a veszély fenyeget, hogy az eredeti határidőre, tehát december 1-re az első gépegyeség nem készül el. Ha pedig december 15 és 20-a között nem sikerülne az első gépegyeséget üzembehelyezni, akkor ez a tél folyamán a feyveszély miatt már nem is várható. Elhúzódhat tehát esetleg március elejéig is az üzembehelyezés, ez pedig a téli csúcsidekben komoly károkat okozhat.

Nyomatékosan rá kell mutatni, hogy ha az első gépegyeség üzembe helyezése késik, akkor ez májával vanja a többi, egyenkint 50 Mw-os gépegyeség üzembehelyezésének késedelmét is. Ez pedig 1957-ben és 1958-ban, amikor más új hőerőmű nem lép üzembe, súlyos zavarokat okozhat. Olyan súlyos zavarokat, mint amilyen volt 1952-ben és 1953-ban.

Feltétlenül szükséges tehát, hogy az elkövetkező hetekben az Építésügyi Minisztérium minden lehető erőfeszítéssel a tiszapalkonyai építkezésért, juttasson elegendő vasanyagot és különböző építkezési anyagot a helyszínre. Rendkívüli szükség van további munkeserőre is, éppen ezért, ha kell, a tiszapalkonyai Hőerőmű mellett létesülő Fiszvidéki Varrókombinát építkezésétől vonják el munkeserőt. Gondoskodni kell arról is, hogy a gépészeti - szerelő vállalatok, elsősorban a VERESZ és az április 4. napján kezdődő megfelelő számú munkeserőt Fiszpalkonyára és szükség esetén gondoskodjanak az éjjeli-nappali szerelőről. A legközelebbi hetekben tehát minden erőfeszítéssel a Borsodi Hőerőmű befejezésére és a tiszapalkonyai Hőerőmű építkezésére kell összpontosítani.

Már most a figyelemmel kell kísénni a másik két fontos építkezést, az eikai és a pécsi erőmű építkezésének munkáját is, nehogy további határidő-eltolódások keletkezessenek. Az Építésügyi Minisztériumnak, s elsősorban megének az építésügyi miniszternek kell most az utolsó hetekben mindent megtenni, hogy a korábbi hibákat a lehetőségek szerint a leghorsabban orvosolják - hangzott a nyilatkozat. /MTI/

B 26. kiadás 1956 október 17 16 óra 50 perc

Csütörtökön kezdődik a sorsolás

1956 október 17

A II. Békekölcson kilencedik sorsolását október 18-21 között Nagykanizsán rendezik meg az Országos Takarékpénztár. A húzások színhelyén, a városi művelődési házban már minden előkészület megtörtént. A szerencsekerekek megérkeztek, a színpad felkészítve várja a húzásokat. Az általános iskolákban kijelölték azokat az uttóroket, akiknek részvétele sok-sok kötvénytulajdonosnak szerez majd örömet, kellemes meglepetést.

A sorsolást csütörtökön délelőtt a sorsolási bizottság alakuló ülése előzi meg, amelyen Tarján Endréné, az Országos Takarékpénztár vezérigazgatóhelyettese, a sorsolási bizottság elnöke ismerteti a tagok feladatait. A húzásokat csütörtökön, pénteken, szombaton délután 15.30-18.30 óra között, vasárnap pedig 10-12.30 óra között bonyolítják le.

Négy napon 117.200 nyeresémet sorsolnak ki 47.844.800 forint értékben. A nyeresémeten kívül többek között 23 ötvenezerforintos, 46 huszonezezer forintos, 117 tízezerforintos és 347 ötezer forintos nagynyeresémet talál majd gazdát. Ezenkívül 139.000 kötvényt sorsolnak ki 27.860.000 forint törlesztéssel.

A II. Békekölcson kilencedik húzásán Nagykanizsán tehát összesen 256.200 kötvényt sorsolnak ki 75.644.800 forint értékű nyeresémettel és törlesztéssel. /MTI/

Külföldi vendégek érkeztek a Vasutas Dolgozók Szakszervezetének kongresszusára

1956 október 17

A Vasutas Dolgozók Szakszervezetének elnöksége külföldi vendégeket is meghívott a szakszervezet IV. kongresszusára.

A külföldiek két csoportja szerdán megérkezett Budapestre. A jugoszláv vasutas szakszervezeti küldöttséget a Nyugati pályaudvaron, a szovjet delegációt pedig a ferihegyi reptéren Unnepélyesen fogadták a magyar vasutasság képviselői. Még Csehszlovákiából várnak küldöttséget.

A külföldi vendégek részt vesznek az október 18-án kezdődő, négynapos kongresszuson. /MTI/

B 27. kiadás 1956 október 17 17 óra 20 perc

Téli Felkészülési Bizottság alakult az Epitésügyi Minisztériumban - Bérpótlékokat kapnak télen az építőmunkások

1956 október 17

Az Epitésügyi Minisztériumban Téli Felkészülési Bizottság alakult. A bizottság munkájáról a Magyar Távirati Iroda munkatársa az alábbi tájékoztatást kapta:

- A bizottság a téli időszak építkezéseknél a többletköltségek csökkentésén kívül egyik legfontosabb feladatának az ipar munkáslétszámának teljes foglalkoztatását tartja. A cél: a lehető legtöbb zárt munkahelyet létrehozni, s csökkenteni a szabadban végzendő nedves munkamódot. Ezért az építőipari vállalatok már előre számolnak azokkal a munkahelyekkel, amelyeknél az időjárástól függetlenül - 5 Celsius fok alatt is folytat-hatják a munkát és ezeken a helyeken teljes téli felkészülést valósítanak meg. A többi munkahelyen az időjárástól függően dolgoznak majd. A télen is megoldható építkezésekre a tervező intézetek dolgozói szervezési tervekkel készítik.

- A téli időszak munkaellátottsága az előző évekhez képest bizonyos javulást mutat. Időn az építőipari munkáslétszám mintegy 75-80 százaléka dolgozhatna télen is folyamatosan, ha a beruházási szervek a kezdési és a befejezési határidőket nem az év első és utolsó negyedére írják elő. Miután azonban nem így járnak el, az egyes szakmákban nagyfokú párhuzamosság áll elő, emiatt nem tudják biztosítani az építők arányos foglalkoztatottságát. Ez a körülmény természetesen hatással van az építkezések minőségére is. Ezen a helytelen és káros módszeren elsősorban az Országos Tervhivatalnak és az érdekelt beruházóknak kell változtatniuk.

- A bizottság nagy erőfeszítéseket tesz az idei lakás-építési program teljesítésére. A tervek szerint Budapesten 7600, vidéken pedig 5700 új lakás építést kellett volna megkezdeni és 1957-re befejezni. A fentebb felsorolt hibák miatt szeptember 1-ig a fővárosban 2717, vidéken pedig csak 2000 lakás építését kezdték meg.

Tíz-tizenöt százalékos bérpótlék a téli építkezéseken.

A dolgozóknak a téli időszakra vonatkozó szociális ellátottságra több rendelkezés született. Azok az építőmunkások, akik szabadban, ablakkal, vagy ajtóval el nem látott, illetve fedetlen épületekben dolgoznak, darabértükön kívül 10-15 százalékos téli pótlékban részesülnek.

/folyt.köv./

B 28. kiadás 1956 október 17 17 óra 15 perc

/Téli Felkészülési.... folyt./

"Fagyszabadság" esetén azok a dolgozók, akik az állami építőiparban előzőleg legalább négy hónapot folyamatosan dolgoztak, megkapják időbörük 50 százalékát. Ezek a dolgozók az idő alatt ugyanakkor munkakönyv nélkül bárhol vállalhatnak más munkát. Külön rendelet intézkedik azokról az építőmunkásokról, akik évi szabadságukat december 15.-e és február 28.-a között veszik ki. Ha a munkafelvételekre vonatkozó rendelkezéseket még tartották, hat nap pótszabadságot kapnak. A bizottság intézkedett a dolgozók ellátásáról téli védőruhával, /kötőruha, esőköpeny, gumicsizma./ A téli munkáknál szükséges felszerelések és segédanyagok, mint például melegítőruhákból, nád, ponyva, stb. készletek hamarosan az építkezésekre kerülnek. A téli anyagellátásban - különösen kavicsban - nehézség várható. A Folyamszabályozó és Kavicskötő Vállalat 300.000 köbméter kavics szállításával még most is adós.

Az Építésügyi Minisztérium, a miniszteri utasítással együtt részletes intézkedési tervet adott ki, az építő- és az építőanyagipar téli felkészülésére, amelyet a Téli Felkészülési Bizottság rendszeresen ellenőriz. /MTI/

---

A gépipar ebben az évben 250.000 munkórát, 200 tonna öntvényet takarít meg a gyártmány- és gyártásfejlesztéssel

1956 október 17

A vasas szakszervezet országos gyártmány- és gyártásfejlesztési bizottsága szerdán megvitatta a gyártmányok korszerűsítésénél eddig elért eredményeket, további feladatokat.

Tarján Gusztáv, a bizottság elnöke a KGM Nemzetközi Kapcsolatok Önálló Osztálya vezetője megnyitó szavában hangsúlyozta, hogy az Esti Budapest múlt hó 10-i számában jogosan bírálta a bizottság munkáját. A sajtó segítsége nélkül a mozgalom nem érthető volna el eredményeit. A KGM Gépipari Igazgatóságához tartozó vállalatok a gyártmány- és gyártásfejlesztésnél jól dolgoztak. Ugyanez nem mondható el a jármű és traktóripar üzemeire, jóllehet ott is tág tere nyílnék a korszerűsítésnek. A híradástechnikában a televízió- és a rádiógyártásnál már érvényesült az a módszer, amit iparunk dolgozói a múlt évben hazánkban járt B. Sz. Proszkurin szovjet tanácsadó mérnöktől tanultak. A Ganz Vagon- és Gépgyárban előkészítették a legkorszerűbb kavicskötési eljárást az ödr-kavicskötés bevezetését, azonban a Lenin Kémszati Művek mindazidáig nem készítette el az ödrkavicskötéshez szükséges szerszámokat.

/folyt.köv./

B 29. kiadás 1956 október 17 17 óra 15 perc

/A gépipar ebben az évben.... folyt./

- Ebben az évben - mondotta Tarján Gusztáv - a szakemberek százei jártak külföldön, nemcsak keleten, hanem a nyugati országokban is. Láthatták, hogy a műszaki fejlesztésben hol és milyen vagyunk elmaradva.

A bizottság tagjai szótartottak, hogy - jóllehet a gyártmány- és gyártásfejlesztési mozgalom eddig sokmillió forint megtakarítást eredményezett népgazdaságunknak - a Kőhó- és Gépipari Minisztérium vezetői még ma sem figyeltek fel a dolgozóknak erre a megmozdulására és részükről még ma sem történt állásfoglalás ebben a körülményben. Mások arról beszéltek, hogy a legjobb szerszámgepeinket exportáljuk. Külföldön azért veszik gépeinket, mert jönnek találják és segítségükkel a munka termelékenységét akarják emelni. Ideje volna, hogy a hazai üzemeket is jobban ellássák magyar szerszámgépekkel. A bizottság résztvevői hiányolták, hogy a KGM műszaki főosztálya nem segíti előlege a vállalatok gyártmány- és gyártásfejlesztési törekvését.

A KGM Gépipari Igazgatóságának küldötte elmondta, hogy a mozgalom eredményeként ebben az évben üzemeinkben csaknem 250.000 munkórát, 200 tonna öntvényt, 80 tonna hengereltárut, 8 tonna szinesfémot takarítottak meg.

Ø 41 MT

A bizottság állástfoglalt az ipari közvéleményünket foglalkoztató 1953/Ø számú ujitási rendelet kérdésében is. Egyhangúlag úgy vélekedtek, hogy az ujitómozgalmat gátló helytelen rendeletet meg kell változtatni. Elhatározták: ezirányú javaslatukat megküldik az illetékeseknek. Vitáztak a dolgozók anyagi érdekeltségének kérdéséről is. Mint mondták, a jelenlegi intézkedések és rendeletek nem biztosítják előlege a munkásoknak és műszakiaknak a jó munka jutalmazását.

A bizottság elhatározta, hogy az anyagi érdekeltség fokozására, a gyártmány- és gyártásfejlesztési mozgalom szélesítésére kidolgozza javaslatait és fokozza az erre irányuló szervező, felvilágosító munkáját. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1956 október 17

17 óra 30 perc

A bolgár autóközlekedés vezetői hazánkban

1956 október 17

A Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium vendégként három bolgár autos szakember - a szófiai autóközlekedés vezetői - Budapestre érkeztek.

A bolgár vendégek két hétig tartózkodnak hazánkban, s autóközlekedésünket tanulmányozzák. Többek között meglátogatnak több fővárosi és vidéki autóközlekedési vállalatot. /MTI/

Ülést tartott a MUOSZ mezőgazdasági szakosztálya

1956 október 17

A Magyar Újságírók Országos Szövetségének mezőgazdasági szakosztálya az újságíróközgyűlés szakirányú előkészítésére szerdán délután ülést tartott. Ezen Fehér Gyula, a szakosztály elnöke ismertette az elmúlt két év munkáját és vázolta a munka folytatására vonatkozó elgondolásokat. Az előző és a felszólalók az újságíró-társadalmat és ezen belül a mezőgazdasági újságírókat érintő és érintő számos fontos problémát ismertettek és követelték megoldásukat. Többen szoltak hozzá a sajtószabadság, a közvélemény és az újságírók tájékoztatása, a sajtó-irányítás problémáihoz, az újságírást közvetlenül vagy közvetve érintő egyéb fontos elvi kérdésekhez. Ugyanakkor számosan követelték az újságírók szabad mozgási lehetőségét, hethatósabb művelődési lehetőségét utjában álló akadályok eltávolítását, sajtótörvény megalkotását és több, az elmúlt években eltörölt jog visszaszerzését, főleg szociális téren, illetve újabb fontos gazdasági, szociális intézkedések meghozatalát. Kihány, a közgyűléssel kapcsolatos problémáról Vedász Ferenc, a MUOSZ főtitkára tájékoztatta a mezőgazdasági újságírókat.

Ezen a szakosztályi ülésen adták át az Országos Mezőgazdasági Képzési Bizottsággal kapcsolatban kiírt pályázat díjnyerteseinek a jutalmakat. Az ülés végén a szakosztályhoz tartozó újságírók egyhangúlag elhatározták, hogy a következő táviratot intézik a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének Politikai Bizottságához és Nagy Imre elvtárhoz:

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1956 október 17

17 óra 50 perc

Ülést tartott...folyt/

"A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének Politikai Bizottságának,

B u d a p e s t

Örömmel üdvözljük a Központi Vezetőség Politikai Bizottságának döntését, amely megsemmisítette a Nagy Imre elvtárs pártból való kizárását elrendelő szégyenletes és pártellenes határozatot.

A mezőgazdasági újságírók annak a reményüknek adnak kifejezést, hogy ezt az első, még július után is sokáig indokolatlanul húzó lépést további húzavone nélkül és a nyilvánosság előtt követi majd a kilátásba helyezett elvi tisztázás is. Ugy véljük, hogy ez lényeges hozzájárulást jelent majd más, nagy, országos ügyek mellett a mezőgazdaság egész népünk számára életkérdéseinek kedvező és gyors megoldásához, a mezőgazdaság tragikus helyzetének megszüntetéséhez.

Országos  
A Magyar Újságírók Országos Szövetségének  
mezőgazdasági szakosztálya."

x x x

"Nagy Imre elvtársnak,

B u d a p e s t

A Magyar Újságírók Országos Szövetségének mezőgazdasági szakosztálya nagy örömmel és megelégedéssel veszi tudomásul, hogy a Központi Vezetőség Politikai Bizottsága megsemmisítette ezt a szégyenletes és pártellenes határozatot, emellyel Nagy elvtársat kizárták a pártból.

Szívből reméljük, hogy ezt az első, még július után is sokáig indokolatlanul késleltetett lépést további húzavone nélkül és a nyilvánosság előtt követi majd a kilátásba helyezett elvi tisztázás is. Ugy véljük, hogy ez lényeges hozzájárulás lesz majd más, nagy, országos ügyek mellett a mezőgazdaság egész népünk számára életkérdéseinek kedvező és gyors megoldásához, a mezőgazdaság tragikus helyzetének megszüntetéséhez.

/folyt.köv./

M TI B E L P Ö L D I H I R E K

A 30. kiadás

1956 október 17

17 óra 30 perc

A Budapesti autoközlekedés vezetői hazánkban

1956 október 17

A közlekedés és Postai Minisztérium vendégeként három belgrád autós szakember - a belgrád autoközlekedés vezetői - Budapestre érkeztek.

A belgrád vendégek két héten tartózkodnak hazánkban, a autoközlekedésünk tanulmányozásában. Közöttük többek között négy látogatónak több fővárosi és vidéki autoközlekedési vállalatot, M TI/

Újást tartott a MÜOSZ mezőgazdasági szakosztálya

1956 október 17

A Magyar Újságírók Országos Szövetsége mezőgazdasági szakosztálya az október 17-én délután kezdődött ülésén a mezőgazdasági szakosztály elnöke, Dr. Pálfi Gyula, a szakosztály elnöke ismertette az elmúlt két év munkáját és vázolta a munka feladatait a következő időszakra. Az előző évi felmérések az ország mezőgazdasági helyzetéről és ezen belül a mezőgazdasági újságírók helyzetéről és az irántuk számos fontos problémát ismertettek és követelték meg oldásukat. Többek között hozták a sajtószabadság, a közvélemény és az újságírók tájékoztatása, a sajtó-irányítás problémáit, az újságírást közvetlenül vagy közvetve érintő egyéb fontos elvi kérdésekhez. Számos esetben követelték az újságírók szabad mozgási lehetőségét, hatékonyabb művelődési lehetőséget, a sajtóban állandóan jelenlévő újságírók, sajtótervezők, sajtóvezetők és többek között az elmúlt években elhunytak visszahozását, főleg szociális téren, illetve egyéb fontos gazdasági, szociális intézkedéseket megfogalmazták. Ezenkívül a közvéleménykérdésekről való tájékoztatás, a MÜOSZ feladatainak tisztázása és a mezőgazdasági újságírók.

Ezen a szakosztályi ülésen döntött az Országos Mezőgazdasági Képzési Bizottság a mezőgazdasági újságírók képzésének a feladatokról. Az ülés végén a szakosztályhoz tartozó újságírók egyhangúlag elhatározták, hogy a közvélemény tájékoztatás érdekében a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének Politikai Bizottságához és Nagy Imre elvtársához:

/folyt.köv./

M TI B E L P Ö L D I H I R E K

A 31. kiadás

1956 október 17

17 óra 50 perc

Újást tartott...folyt./

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége Politikai Bizottságának,

B u d a p e s t

Örömmel üdvözöljük a Központi Vezetőség Politikai Bizottságának döntését, amely megsemmisítette a Nagy Imre elvtárs pártból való kizárását illető sajtóellenes és pártellenes határozatot.

A mezőgazdasági újságírók és a reményüknek adnak kifejezést, hogy ezt az elhatározást még július után is sokáig indokolatlanul húzódozó lépést további húzóvonal nélkül és a nyilvánosság előtt követi majd a kilitásba helyezett elvi tisztázás is. Úgy véljük, hogy ez lényeges hozzájárulást jelent majd más, nagy, országos "nyek mellett a mezőgazdasági és sz. népünk számára élet" kérdéseinek kedvező és gyors megoldásához, a mezőgazdasági területi helyzetének megújításához.

A Magyar Újságírók Országos Szövetsége mezőgazdasági szakosztálya."

x x x

Nagy Imre elvtársnak,

B u d a p e s t

A Magyar Újságírók Országos Szövetsége mezőgazdasági szakosztálya nagy örömmel és megelégedéssel veszi tudomásul, hogy a Központi Vezetőség Politikai Bizottsága megsemmisítette ezt a sajtóellenes és pártellenes határozatot, emellett Nagy elvtársat kizárták a pártból.

Szívből reméljük, hogy ezt az elhatározást még július után is sokáig indokolatlanul késleltető lépést további húzóvonal nélkül és a nyilvánosság előtt követi majd a kilitásba helyezett elvi tisztázás is. Úgy véljük, hogy ez lényeges hozzájárulás lesz majd más, nagy, országos "nyek mellett a mezőgazdasági és sz. népünk számára élet" kérdéseinek kedvező és gyors megoldásához, a mezőgazdasági területi helyzetének megújításához.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

1956 október 17

17 óra 15 perc

B 32. kiadás

/Ülést tartott...2.foly.

Kívánjuk Nagy elvtársnak, hogy továbbra is jó egészségben és - remélhetőleg - en hamar - több feltételek között folytathassa ezt a harcot, amellyel eddig is sokat tett népünk neveléséért, né.ünk helyzetének megjavításáért. Mi, mezőgazdasági újsáírók, teljes erőnkkel támogatni kívánjuk ebben a törekvésében.

Országos  
A Magyar Újsáírók Szövetsége  
mezőgazdasági szakosztálya. /MTI/

A magyar nők üdvözlete a Vietnami Nőszövetségnek

1956 október 17

A Vietnami Demokratikus Köztársaság Nőszövetsége most ünnepi alakulásának tizedik évfordulóját. Ebből az alkalomból a Magyar Nők Országos Tanácsa meglehetően táviratban üdvözölte Vietnam asszonyait és lányait. /MTI/

Teljesítették buzaévetésterveket a Borsod és a Heves megyei állami gazdaságok

1956 október 17

A Borsod és a Heves megyei Á.G. Igazgatóságához tartozó állami gazdaságok szerdán célre teljesítették buzaévetési előirányzatukat. A két megye 13 állami gazdaságában összesen 10.200 holdon, a szárazság ellenére gondosan előkészített, jó me.ágmba került a vetőmag. /MTI/

Ankét Nyiregyháza a nevelőképzés rendszeréről

1956 október 17

A Hazafias Népfront, a TMT és a pedagógus szakszervezet rendezésében szerdán ankétot rendeztek Nyiregyháza a nevelőképzés új rendszeréről. Az ankéton általános iskolai és gimnáziumi tanárok, párt, tanács, Hazafias Népfront, DISZ, tömegszervezetek, szülői munkaközösségek vezetői, tanárok vettek részt.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1956 október 17

17 óra 15 perc

/Ankét Nyiregyháza...folyt/

Bírálták a nevelőképzés eddigi rendszerét, s igen sok javaslat hangzott el a hibák megszüntetésére.

A résztvevők szinte valamennyien egyetértettek abban, hogy az eddiginél sokkal műveltebb, gyakorlatiasabb, a valóságos élet tényleges feladatának megoldására képes, sokoldalú pedagógusokat kell nevelni. Voltak el. enek, akik ezt kívánták, hogy a tanítóképzés az általános gimnáziumi vizsgára épülő kétéves f. iskolákon történjék, mások az egy intézményen belüli folyamatos képzés mellett f. lettek állást. Abban azonban valamennyi felszólaló egyetértett, hogy legalább az új nevelőknek az érettségivel egyenértékű műveltségre kell szertenniük.

A résztvevők, mint külön szabholosi problémát vették fel, hogy az új nevelőképzési rendszer téve lehetővé, hogy a szabholosi iskolákba a megye területéről kiküld. nevelők kerüljenek. Ez el. se. itenéz annak az el. sz. s. telen vándorlási láznak osillegedését, amely éppen abbal adódik, hogy a megye területén nevelőknek nagyrésze az ország távoli részeiből kerül Szabolcsba, s ott csak kevesen tudnak vállal. ma. telepedni. hangsúlyozták, hogy az első tagozatu nevelőkészítést teljes mértékben a megye területén lev. nevelőképz. intézmények révén kell biztosítani. Jelenleg éppen az ellenkezője történik, Van ugyanis olyan intézkedés, amely szerint a megye egyik von. és két tanítóképz.jét megszüntetik. Ezt az intézkedést az ankét résztvev. i. sz. s. g. t. a. l. n. a. k. tartják, annál is inkább, mert még most is Szabolcsban mutatkozik az első tagozatu nevelőkben - országos viszonylatban is - a legnagyobb sz. k. s. g. t. /MTI/

B 34. kiadás 1956 október 17 17 óra 55 perc

A Földművelésügyi Minisztérium közleménye az őszi szántás-vetési munkák helyzetéről

1956 október 17

Az elmúlt héten lehullott 10-20 milliméteres eseredők különösen a Dunántúlon segítette elő, hogy az őszi talajelőkészítés és a vetés az eddiginél gyorsabb ütemben meginduljon. Október 1-10 között kétszerannyi kenyérgabonát vetettek el, mint az előző tíz napban. A tervekhez mérten azonban még mindig nagy az elmaradás, mert a termelőszövetkezetek és az egyéni termelők mindössze 18 százalékat teljesítették a kenyérgabona vetésterveknek. Ez azt jelenti, hogy jelenleg csak feleannyi területen van kenyérgabona vetés, mint az elmúlt év hasonló időszakában. Viszonylag a termelőszövetkezetekben jobbak a kenyérgabonavetés eredményei, mert többet vetettek el, mint az elmúlt év hasonló időszakig. Az egyéni termelőknek azonban nagy mértékben fokozni kell a munka ütemét, noha behozhatatlan legyen az elmaradás.

a rozsvetésre

Legkedvezőbb idő elmúlt, most a múlt év hasonló időszakig bevetett területnek alig 50 százaléka vetették el a rozst. Különösen hiba, hogy a kizárólag rozstermő vidékeken - mint Szabolcs, Pest, Bács-Kiskun, Somogy megye egy részén - sem végezték el még a vetést, annak ellenére, hogy a laza talajon száraz időjárás esetén is lehet megfelelő vetőanyag készíteni. Az elmaradás tehát ezeken a helyeken semivel sem indokolható. A rozsvetésnél tapasztalható jelentős elmaradást súlyosbítja az is, hogy a késedelem miatt búzával csak ott pótolható a vetés, ahol a talaj alkalmas a buza eredményes termesztésére.

Az előző évekhez képest

az őszi buza vetésnél

sem kielégítő a helyzet. Ezért a termelők a következő napokban - esővárás helyett - most már lássanak az őszi buza vetéshez, mert ezek a napok a legkedvezőbbek az őszi buza vetésére. Nem helytálló az az érvelés, hogy a kevesetlen időjárás miatt a kenyérgabona vetési kötelezettséget nem lehet teljesíteni, mert a még rendelkezésükre álló idő elegendő ahhoz, hogy a kenyérgabonát az előirt területen mindenütt elvetessék. A szárazság miatt kétségtelenül körültekintőbb és gondosabb munkára van szükség, de a további halogatás most már a jövő évi kenyéret veszélyezteteti.

/Folyt.köv./

B 35. kiadás 1956 október 17 17 óra 55 perc

A Földművelésügyi Minisztérium közleménye az őszi szántás-vetési munkák helyzetéről

A gépállomások

nagy segítséget nyújtanak a termelőszövetkezeteknek. Evi tervüket eddig Baranya és Heves megye gépállomásai teljesítették. Az őszi munkákban továbbra is Zala megye gépállomásai járnak az élen, 55.7 százalékos tervteljesítéssel. Jó eredményt ért el még Heves megye 53,8 és Vas megye 52 százalékos tervteljesítéssel. Leggyengébb a munka a Pest megyei gépállomásokon, ahol mindössze 33,5 százaléka jutottak el.

/23

A betakarítási munkák

Általában megfelelő ütemben haladnak, mégis a kukoricaszár betakarítást és silózását fokozni kell. A gépállomások silózási tervüket országosan eddig csak 70 százaléka teljesítették. Különösen Zala, Borsod és Hajdu megyében hanyagolták el ezt a munkát. /MTI/

Összeszürkálta vetélytársát

1956 október 17

A IV. kerületi rendőrkapitányság szándékos emberölés kísérlete miatt eljárást indított Pinter László 23 éves géplakatos /IV. kerület Ságvári Endre utca 9./ ellen. Pinter október 15-én este az utcán felelősségre vevő vállfőben levő feleségének udvarlóját, Zeller Rezső XIII. kerület Katona József utca 21. szám alatti lakost. A két férfi dulakodni kezdett, Pinter zsebkésével több helyen megsebzta Zeller Rezsőt, akat súlyos állapotban szállítottak kórházba. A rendőrség Pinter Lászlót őrizetben vette. /MTI/

Nagy kárt okozott a gondatlanságból keletkezett tűz egy újpesti vállalatnál

1956 október 17

A IV. kerület Ösz utca 23-25 számú házban levő Gyermekruha- és Fehérneműkészítő Vállalat vasalóüzemében október 16-ra virradó éjjel tűz keletkezett. A vizsgálat során megállapították, hogy a tüzet gondatlanság okozta: a műszak végén nem kapcsolták ki az áramot, a vasaló húzaljának dugóját nem húzták ki a konnektorból, így az áttűzesedett és meggyújtotta az alatta levő deszkalapot. A tűz ezután tovább terjedt a ruhákra és mintegy 80.000-100.000 forint kárt okozott.

A felelősség megállapítására a vizsgálat megindult. /MTI/

B 36. kiadás 1956 október 17. 11 óra 20 perc

Csütörtökön délelőtt is tart előadást az Alekszandrov-együttes a Központi Tiszti Házban

1956 október 17.

Tekintettel a nagy érdeklődésre, a Szovjet Hadsereg Vörös Zászló Érdemrenddel kitüntetett Alekszandrov ének- és táncgyüttese csütörtökön, október 18-án délelőtt 11 órakor is tart előadást a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házának színháztermében /V. Váci utca 38./ Jegyek 8-10 forintos árban a helyszínen kaphatók. /MTI/

---

Jövő héten felavatják a Böke utcai aluljárót

1956 október 17.

Befejezéshez közelodik a Böke utcai aluljáró építése. A feljárón a vasúti forgalom már régebben megindult, az aluljárót október 26-án ünnepélyesen adják át a forgalomnak. /MTI/

---

A Zeneakadémián lesz Háy Gyula szerzői estje

1956 október 17.

Az Állami Könyvtérjesztő Vállalat közli, hogy tekintettel a nagy érdeklődésre Háy Gyula Kossuth-díjas író szerzői estjét nem az írók könyvesboltjában, hanem a Zeneakadémia kistermében tartják meg csütörtökön fél 6 órai kezdettel. /MTI/

---

A Lengyel Történelmi Társulat

1956 október 17.

megalakulásának hetvenedik évfordulója alkalmából rendezett Ünnepekre a Magyar Tudományos Akadémia és a Magyar Történelmi Társulat képviselőiben Paulényi Ervin, a Magyar Történelmi Társulat titkára Varsóba utazott. /MTI/

---

B 37. kiadás 1956. október 17. 18 óra 35 perc

Kezdeti eredmények a kollégiumi mozgalom ujjászervezésében - tudományos és irodalmi pályázat

1956. október 17.

Hónapok óta áll a közvélemény érdeklődésének hőforrásaként a népi kollégiumi mozgalom ujjászervezésének ügye. Mi a jelenlegi helyzet?

Az MTI munkatársának a Hazafias Népfront Országos Irodájában szerzett értesülései szerint három hete több-kevesebb sikerrel dolgozik a népfront kebelében életre hívott előkészítő bizottság. Jelenleg kilenc kollégium áll szervezés alatt s a munka - remélhetően - a következő hetekben, hónapokban meggyorsul, szélesedik. Ehhez azonban nélkülözhetetlen, hogy a DISZ Központi Vezetősége apparátusában mielőbb létrehozzák a kollégiumok szervezését irányító, segítő operatív csoportot, hiszen a gyakorlati feladatok elvégzésére a népfrontnak se illetékessége, se módja nincsen. Elvi segítséget természetesen továbbra is adnak: Márkus István tudományos kutató most dolgozik azon a füzetben, amely a kollégiumi mozgalom ujjászervezésével kapcsolatos kérdésekről, tudnivalókról kívánja tájékoztatni a fiatalokat. A kiadvány a tervek szerint novemberben jut el az egyetemekre és a népfront-bizottságokhoz, 20.000 példányban.

Örvendetes egyébként, hogy a Honvédelmi Minisztérium az elcsúszott segítő enyhíteni a kollégiumok szervezésénél sok gondot okozó anyagi nehézségeken. A honvédség többtíz ezer ágyat és egyéb berendezési tárgyakat bocsát rendelkezésére.

Szeropel a tervekben az is, hogy a DISZ Központi Vezetősége mellett nevelési tanácsot állítanak kiváló pedagógusokból, volt kollégistákból. A tanács állandó támogatója lenne a kollégiumi ügynek.

A mozgalom kibontakoztatásában jelentős állomás lesz a volt népi kollégisták országos találkozója, amelyet a tervek szerint november első hetében rendez, ünnepi külsőségek között, a Hazafias Népfront és a DISZ.

x x x

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás 1956. október 17. 18 óra 35 perc

/Kezdeti crednények a....1.folyt./

Az ifjúság közösségi nevelése érdekében a Hazafias Népfrent Országos Tanácsa az írók, a tudósok, a nevelők, a kollégisták és mindazok részére, akik a kollégiumi mozgalmat ilyen módon is segíteni kívánják, pályázatot hirdet.

Pályázni lehet tudományos művel /tanulmányal, esszével, cikkkel/ a magyar kollégiumi nevelés történetének pedagógiai tanulságainak tárgyköréből; irodalmi művel /regény, elbeszélés, visszaemlékezés, stb./ a kollégiumi élet multjából, vagy az ifjúság életének, nevelésének mai kérdéseiről.

Pályadíjak: tudományos és szépirodalmi művek első díja: 20.000-20.000 forint, második díj 10.000-10.000 forint, harmadik díj 5.000-5.000 forint.

Ezenkívül az értékesebb pályamunkákat is jutalmazza a bíráló bizottság. A legjobb pályamunkák kiadásáról a Hazafias Népfrent Országos Tanácsa gondoskodik.

Határidő 1957. december 31.

A pályázattal kapcsolatban mindennemű felvilágosítást a Hazafias Népfrent Országos Tanácsa Nevelődési Hatalya ad. /N., Belgrád rakpart 24. telefon: 182-850.//MTI/

..

Külpolitikai újságírók szakmai tanácskozása

1956. október 17.

A külpolitikai újságírók a Magyar Újságírók Országos Szövetségének közgyűlése előtt megtárgyalták esakosztályuk és újságírói-munkájuk sajátos problémáit. Kritikai vizsgálat alá vették a szakosztály eddigi munkáját és megállapították, hogy a vitaanyagok kiválasztásánál nem mindig tudták biztosítani a legfontosabb kérdések tisztázását. A jövőben szakmai tanácskozásukat nagyobb igényességgel, magasabb színvonalon kell megtartani. Megtárgyalták a külpolitikai újságírók tevékenységének, külföldi utazási lehetőségeinek helyzetét és elhatározták, hogy a közgyűlés után több jelentős szervezeti intézkedésre tesznek javaslatot a szövetség választmányának. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1956 október 17. 18 óra 35 perc

Tízórás vitán tárgyalták a Győr-Sopron megyei pártbizottság kibovított ülésén a Központi Vezetőség értelmiségéről szóló határozatát

1956 október 17

A Magyar Dolgozók Pártja Győr-Sopron megyei végrehajtó bizottsága kedden reggel kilenc óráig az esti órákig tartó vitában tárgyalta meg a Központi Vezetőségnek az értelmiségéről szóló határozatát. A kibovított pártbizottsági ülésre meghívták a megye értelmiségének legjobbjait is.

Zalai Emil a párt végrehajtó bizottságának tagja tartott beszámolót. Többek között elmondta, hogy a megyei pártbizottság elhanyagolta az értelmiséget. Sok pártfunkcionáriusban és állami vezetőkben bizalmatlanság és gyanakvás élt az értelmiségiekkel szemben. Ezt megéreztek az értelmiségiek és maguk is bizalmatlanná váltak a párt iránt. Helytelen gyanakvó szemlélet került uralkodni a párt és az állami apparátusban. Érezték ezt a csornai orvosok, a győri Wilhelm Pieck-gyári mérnökök, a mosonmagyaróvári kutatók, a győri írók, továbbá a pedagógusok és agrónomusok, úgyszólván az értelmiség minden rétegé. Hiba volt az is, hogy a kommunista értelmiséget is rendszerint csak akkor hívták össze falun és városban egyaránt, amikor valamilyen nehéz feladatot kellett megoldani, mint például a békekölcsönjegyzést. A megyei pártbizottság sem érezte szükségességét az értelmiséggel való állandó kapcsolatnak. A fokozottabb megbecsülés helyett az esetleges hibákért keményebben vonták felelősségre az értelmiségieket, a pártellenőrző és irányító munkában sokszor inkább támaszkodtak a szürke, simulékony elemekre, mint a párthoz valóban hű, áldozatosakra, munkára kész, de szinte elvtársakra. Az elkövetett hibákért nemcsak a személyi kultusz idejének helytelen politikája, hanem annak végrehajtói, eltulzói, így Győr-Sopron megyében elsősorban a megyei pártvégrehajtó bizottság és annak tagjai is felelősek.

A beszámoló rámutatott, hogy a megyei párt végrehajtó bizottság minden tudásával iparkodik kijavítani az elkövetett hibákat. Több dolgot, akikkel szemben az elmúlt évben igazságtalanul jártak el, rehabilitáltak. Sikertült megteremtteni az írócsoport egységét és megindítani a Jövendő című kiadványt. Ezenkívül más megjelenési lehetőségeket is biztosítottak az írók számára, ilyen a Szép Szó, a megyei kiskönyvtár kiadványok. Több-százezer forintot biztosítottak különböző kulturális létesítmények támogatására is.

/folyt.köv./

/Tízórás vitán.... 1.folyt./

A beszámoló javasolta: a megyei párt végrehajtó bizottság hozzon létre olyan bizottságot, amely megvizsgálja az egyes emberek panaszait, kéréseit és segít a városoknak, járásoknak, az elkövetett hibák kijavításában. A megyei pártbizottságnak az a véleménye: tiszta lapot kell nyitni, de elvi alapon. Azokat a funkcionáriusokat, akik július után rájöttek, hogy ki kell lépni gyökeresen a szektarianizmust és ma ebben a szellemben dolgoznak, segíteni kell munkájukban, de nem tarthatnak igényt tiszta lapra azok, akik július utána sem képesek, vagy csak rendkívül lassan képesek megérteni, hogy nem lehet parancsszóval, ledorongolással vezetni. Az ilyen funkcionáriusokat jelenleg igyekezznek türelemmel meggyőzni helytelen megatartásukról, de ha ez sem megy, a megyei párt végrehajtó bizottságnak az a véleménye, hogy ezeknek át kell adni helyüket olyanoknak, akik új módon, a dolgozó tömegekkel legszorosabb kapcsolatban tudnak dolgozni.

- Az őszinte bizalmi megteremtésnek egyik módja az ismertetés az előző - ha az állami szervek lehetővé tennék az értelmiségieknek a róluk készített kérdérvélemények megismerését. A kádarmunkát körülvevő indokolatlan titokzatosság felszámolása eloszlatja a nyugtalanságot, az abszisztenciális bizonytalanságot.

Az elemző, de személyekre vonatkozóan hiányos beszámoló felett szenvedélyes vita indult meg. Kicsendült a hozzászólásokból, hogy a juliusi párthatározatok és az értelmiségi párthatározat végrehajtásában semiféle taktikának nincs helye. A taktika az elmúlt idők módszere volt. A Győr-Sopron megyei értelmiség meggyőződve, szilárdan hiszi, hogy most nem taktikáról van szó. Eppen ezért minden erejével támogatja a juliusi határozatok végrehajtását.

Reller Kálmán soproni egyetemi tanár elmondotta, hogy az értelmiség most már valamivel többet vár mint határozatot, mint vitákat, a határozatban és vitákon oly sokszor hangzottatott megbecsülést várja. Nyilvánuljon ez meg abban is, hogy az értelmiség egyes felkutatásai között sajnálják meg a különféle juttatásokban jelentkező erőnytalanságot. A soproni Műszaki Egyetemen például a bányamérnöki egyetemi tanárok közül többen kaptak Kossuth-díjat. Anyagilag is másképp becsülik meg őket, mint például ugyanott az erdőmérnöki fakultás tanárait.

/folyt.köv./

/Tízórás vitán.... 2.folyt./

Igen fontos problémával foglalkozott több felszólaló. Hangsúlyozták, hogy ne kössük semiféle tervszámhoz az iskoláztatást. Elég bővek az egyetemen tantermei. Vegyük fel a jelentkezőket, az iskola padjaiban majd eldől, kik alkalmasak arra, hogy diplomát is nyerjenek. Nem mindig lehet megállapítani, a nyolc általános iskola elvégzésével, de ugyanígy az érettségi elkövetésével sem, hogy lehet-e valakiből kiváló mérnök, tanár vagy más. Adónak esetenkint, amikor ez a későbbi időben dől el.

Ne terheljük meg az értelmiségi kommunistákat tömegtelen társadalmi munkával. Miközben Zoltán a megyei kórház főorvosa, aki tíz éve pártmunkát, saját példájával igazolta, hogyan hat visszafordított nekivalló pártmunka szakmájában. Mint orvos, elmerült szakmai tudásának fejlesztésében, de sok esetben megismerkedett a betegítős rendeltetéssel, annak végrehajtásával, mert ezt követelték tőle. Az értelmiségi határozat végrehajtását jelentősen az is, ha például a soproni kórházi kutatók lakáskörülményei megváltoznának. Nem olyan lakás való egy kétszeres Kossuth-díjas kutatóknak, mint amilyenben például Sedlmayr Kurt lakik. De hogyan végezhet jó munkát a nagyenyi orvos, akinek szobájában tavaly kinőtt az akáca. Fölles szobáját, amelyben évek óta lakik, jéfrán fűteni sem lehet.

Több pártfunkcionárius kifejtette véleményét, hogyan akarja szolgálni a juliusi határozatok végrehajtását. Ezeknek a pártot szerető és felelős funkcionáriusoknak véleményét Décsi Róbert a győri járási pártvégrehajtó bizottság titkára foglalta össze legteljesebben.

- Nem jöttünk mi különle és bolygónkról, nem vagyunk külön emberek, mint mások, - mondta, - csak az a baj, vakokká, önállótlaná tett bennünket az a bizalom, amellyel odaadón szolgáltuk a pártot az elmúlt években is. De mi a jövőben is odaadón akarjuk szolgálni a pártot, végre akarjuk hajtani a párt értelmiségéről szóló határozatot, ehhez azonban az szükséges, hogy megváltoztassuk gondolkodásunkat. Lehet, hogy ez nem megy máról holnapra, de az igazi funkcionárius minden erejével ezért küzd. És hogy még eredményesebben dolgozhassunk a határozat végrehajtásáért, ahhoz ez is szükséges, hogy az értelmiségi határozatban mutasson rá a jövőben elkövetett hibáinkra és szívesen fogadjuk a hibák kijavítására tett tanácsait.

/folyt.köv./

B 42. kiadás

1956 október 17

18 óra 15 perc

/Tízórás vitán...3.folyt./

- Mi a biztosíték, hogy pártunk a határozat szellemében folytatja értelmiségi politikáját? Sokszor felvetődött az ülésen ez a kérdés. És hogy van biztosíték, Gyepes István megyei bíróság elnöke így fejezte ki találatlan: méregyszer nem hajtjuk abba a járómba fejünket, amibe hosszú ideig jártunk. En sem hajtom, egy becsületes kommunista sem hajtja. Ez a legfőbb biztosíték.

A beszámoló, az igen termékeny vita sem tette azonban teljessé a megyei pártbizottság ülését. Valami hiányzott. Hiányzott a megyei pártvégrehajtó bizottság egyes tagjainak önbizalma, megnyilatkozása, olyanoknak a megnyilatkozása, akiknek kövük volt a megyében elkövetett hibákhoz. Egyedül Zalai Emil, a párt végrehajtó bizottságának tagja nyult legmólyre ebben a kérdésben és nemcsak beszámolóiban, hanem külön felszólalásában is tanúbizonyságot tett arról, hogy minden erejével harcol a megyében a tiszta lép, a tiszta légkör megtartásáért. /MTI/

---

1944-45-ben mártírhalált halt munkaszolgálatosok henyait temették el Szombathelyen

1956 október 17

A Vas megyei Bozsok község határában 1944-45-ben a fasiszmus áldozataként mártírhalált halt 67 munkaszolgálatos henyait szerdán délután temették el Szombathelyen a Bercsényi utcai temetőben. /MTI/

---

A Vers és Dal Színházban

1956 október 17

csütörtökön este 8 órakor Török Erzsébet és Jancsó Adrien ballada mondó estét tart. Az előadást Kónya Lajos vezeti be. /MTI/

---

B 43. kiadás

1956 október 17

18 óra 15 perc

Bartók valamennyi művét műsorra tűzte már az olasz rádió és televízió - Mario Rossi nyilatkozata

1956 október 17

Befejeződéshez közeledik a Bartók Fesztivál, de az Unnapi hangversenyek műsorát még mindig újabb és újabb külföldi művész vendégszereplése fémjelzi. Most érkezett Budapestre Mario Rossi, a világhírű olasz karmester. Szerdán este a Magyar Rádió Szimfonikus Zenekarát vezényelte nagy sikerrel a Zeneakadémián. A délelőtti próbák szün-tében válaszolt az MTI munkatársának néhány kérdésére. A népszerű mester arra a kérdésre, hogy az esztendő legnagyobb részét hol tölti, és sokirányú munkásságának mi a gerince, - ezt válaszolta:

- Időm nagy részét valóban a külföldi szereplések foglalják le, legfőbb feladatomban azonban a torinói rádió és a televízió zenei igazgatása. Szívesen dolgozom a régi művek felújításán, s a modern alkotások bemutatásán.

- Akkor bizonyára Bartók-művek is felhangzanak a torinói rádióban? - hangzott a következő kérdés.

- Igen, - válaszolt Rossi. - Az olasz közönség nagyon szereti Bartókot. 1955 tavaszán kezdtük el műveinek sorozatos bemutatását az olasz rádióban és a televízióban. A ciklus azóta tart, s bemutatunk már Bartóknak uszólván valamennyi zenekari, kamarazene- és operaművét, zongoradarabjait és kórus-számait.

- A Liszt Ferenc zongoraverseny híre is eljutott Olaszországba?

- A Magyarországon zajló nemzetközi Liszt és Bartók Ünnepek jelentősen fokozták népünk érdeklődését az Önök zenekultúrája iránt. Felfigyeltünk a legutóbbi nálunk: rendezett nemzetközi karmesterversenyen Ruzsnyai Zoltán fiatal művésztük szereplésére is.

Mario Rossi 1948 óta negyedszer jött el hozzánk. Ebből arra következtetünk, hogy szívesen látogat Magyarországra.

- Mi olasz muzsikusok szeretjük Magyarországot, mert itt jó zenekarok vannak, s a közönség szereti a muzsikát, maga a nép pedig azért rokonszenves, mert erőnei és hibái hasonlóak az olaszokéhoz, - fejezte be nyilatkozatát Mario Rossi.

Mario Rossi kivételes művészetében október 22-én az Erkel Színházban, a Bartók Fesztivál záróhangversenyén is gyönyörködhet még Budapest közönsége. /MTI/

---

B 44. kiadás 1956 okt<sup>o</sup>ber 17 19 óra perc

Hazaérkezett Kínából a fővárosi tanács küldöttsége

1956 okt<sup>o</sup>ber 17

Budapest Főváros Tanácsának küldöttsége Pongrácz Kálmán, a végrehajtó bizottság elnökének vezetésével szerdán visszaérkezett Budapestre. A küldöttséget - amely Peking város polgármesterének vendégeként három hetet töltött a Kínai Népköztársaságban - a ferihegyi repülőtéren Mező Imre és Nagy Mária, a Budapesti Pártbizottság titkárai, valamint Baranyai János, Szili Géza, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettesei és Mikó József, a v.b. titkára fogadta. Jelen volt a megérkezésnél Hao De-cin, a Kínai Népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is. /MTI/

---

Sajtófogadáson mutatták be a Műcsarnokban megnyíló nemzetközi művészeti könyv- és reprodukció-kiállítást

1956 okt<sup>o</sup>ber 17

Szerdán délután bemutatták a sajtó képviselőinek a Műcsarnokban megnyíló nemzetközi művészeti könyv- és reprodukció-kiállítást, amelyen sokszáz hazai és külföldi művészeti könyvet és a nyomdatechnika legmagasabb színvonalát képviselő reprodukciókat sorakoztatnak fel. A kiállítást október 18-án, csütörtökön délután 5 órakor nyitják meg. /MTI/

---

A Korszai Népi Demokratikus Köztársaságban

1956 október 17

tartózkodó magyar egészségügyi küldöttség megkoszorúzta a Moranbon-hegyi felszabadulási emlékművet. /MTI/

---

B 45. kiadás 1956. október 17. 19 óra perc

Magzatelhajtás büntetőjogi szabályozásáról és más fontos kérdésekről tárgyalt az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága

1956. október 17.

Szerdán ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága Sárffi Rózsi elnökletével.

Az ülésen megjelent Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke, dr. Molnár Erik igazságügyminiszter és dr. Román József egészségügyi miniszter.

Sárffi Rózsi bejelentette, hogy a bizottság elnökege átiratott intézett a Minisztertanáchoz az egészségügyi közokmádek bérrendezése érdekében. A továbbiakban elmondotta, hogy beadványok érkeztek a bizottsághoz: Halász Tiber, a Könyv- és Képzőművészeti Miniszterium dolgozója a tbc-ben megbetegedett, de már gyógyuló dolgozó foglalkoztatásáról, dr. Marton Sándor Somogy megyei vezető főorvos pedig a körzeti orvosi munka megjavítása érdekében küldött beadványt a bizottsághoz, amely mindkét javaslatot a jövő évi munkatervbe iktatja és érdemben is megvitátja.

Ezután áttértek az abortus rendelettel kapcsolatos egyes kérdések megvitátására. Az Elnöki Tanács ugyanis megküldte a bizottságnak véleményezésre a magzatelhajtás büntetőjogi szabályozásának rendelettervezetét. Az ügy előadója dr. Bene Zoltán kórház főorvos, országgyűlési képviselő volt, aki beszélt azokról az eredményekről, amelyeket az anya- és csecsemővédelem terén elértünk, majd azt a véleményét fejezte ki, hogy a magzatelhajtás terén - a korábbi rendkívüli szigorú helyzettel szemben - jelenleg a másik irányba estünk. Szerinte nővédelmi szempontból megengedhetetlen, hogy a magzatelhajtások még jobban elszaporodjanak, mert - ugyanakkor - a terhesség megszakítása, különösen ismételt esetben, még ha kiváló szakemberek végzik is, káros a nő egészségére. Javasolta, hogy a bizottság foglaljon állást az említett rendelettervezet ellen, amely lényegében az egészségügyi intézményen kívül végzett magzatelhajtás elkövetőivel szembeni büntetőjogi gyakorlatot szabályozná. Szükségessé tartja, hogy a véleménye szerint - liberális rendelkezéseket felülvizsgálják a statisztikai adatok birtokában.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1956. október 17.

19 óra 15 perc

/A magzatelhajtás...1.folyt.

Dr. Molnár Erik igazságügyminiszter rámutatott arra, hogy a magzatelhajtást lényegében meggátló korábbi minisztertanácsosi határozat tipikusan az akkori idők dogmatikus politikájának megnyilvánulását mutatta. Ennek a határozatnak a következménye volt az, hogy - mivel a fogamzás-gátló szereket sem lehetett kapni - a nőket akaratuk ellenére kényszerítették szülésre, a magzatelhajtást esetleg végrehajtó orvosokat pedig a törvény erőltetett magyarázatával hét, hét és fél évi börtönnel is büntették. Tucatjával kerültek börtönbe orvosok, ugyanakkor gomba módra szaporodtak a kuruzslók. Márpedig az veszélyezteteti igazán a nők egészségét, testi ép-ségét, sőt életét, ha az ilyen műtéteket kuruzslók hajtják végre. A szigorú rendelkezések visszariasztólag hatottak ugyan. Igaz, rohamosan megnőtt a szülések száma, de nem szabad elfelejteni, hogy nem volt és ma sincs elegendő kórházi ágy, bölcsőde, napköziotthon, és a lakásviszonyok is súlyosak. Az ezt a helyzetet megszüntető minisztertanácsosi határozatot lehet talán liberálisnak nevezni, de ez a határozat abból indul ki, hogy nem lehet a nőket szülésre kényszeríteni. Ma az a helyzet, hogy - bár elvileg csak szociális, vagy egészségügyi indokkal van helye abortusznak - ha a nő a bizottság előtt, a megfelelő felvilágosítás után is ragaszkodik a műtét végrehajtásához, azt végre kell hajtani. A gyakorlatban tehát a magzatelhajtás tehát a nők belátásától függ.

A továbbiakban elmondotta még: megfelelő egészségügyi körülmények között engedélyezni kell a műtét végrehajtását, ellenkező esetben részabadják a nőkre a kuruzslókat. Végezetül annak a véleményének adott kifejezést, hogy a mostani helyzet nem befolyásolja lényegesen a népszaporodást, de ha a tapasztalatok azt mutatnák, hogy a jelenlegi keretek bármilyen szempontból veszélyesek, az Egészségügyi Minisztériumnak módjában van végrehajtania a szükséges módosításokat.

Széleskörű vita bontakozott ki ezután. A bizottság tagjai közül dr. Kende Sigmund országgyűlési képviselő többek között beszélt a korábbi helyzetről, amely gyakran családi tragédiákhoz, öngyilkosságokhoz, súlyos megbetegedésekhez vezetett és olyan közhangulat alakult ki, amely követelte a túlzott szigor megszüntetését. A mostani gyakorlatnak orvosi szempontból lehetnek ugyan hibái, de a kérdés újabb szabályozását nem lehet elsietni.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1956. október 17.

19 óra 15 perc

/A magzatelhajtás...2. folyt./

Rámutatott arra, tiszteletben kell tartani azt az elvet, hogy a nő dönthessen arról, akar-e gyermeket, vagy sem. Véleménye szerint ez az elv minden másnak felette áll, s ebbe semmiféle szabályozással nem szabad beleszólni. Kiemelte, hogy különösen nagy figyelmet kell fordítani a terhességet megelőző szerek biztosítására. A tapasztalat azonban azt bizonyítja, hogy a terhesség megelőzésének ezek az eszközei nem állnak kellő mennyiségben rendelkezésre. Fel kell vetni az Egészségügyi Minisztériumnak, mit szándékozik tenni azért, hogy a jövőben az edlignél jobban biztosítsa a megelőző szereket. Ez ugyanis véleménye szerint azt eredményezné, hogy a jelenleginek felére, sőt esetleg negyedére csökkenne a művi vetélések száma.

Sírfi Rózsi nem értett egyet azzal az elvvel, hogy csupán a nő dönthessen arról, akar-e gyermeket, vagy sem. Véleménye szerint ez a felelőtlenségnek forrása lehet. Szerinte a születendő gyermek apjának, adott esetben a szülőknek a véleményén is kell alapulni az ilyen elhatározásnak. Nem helyeselte - kévésnek tartja - a rendelettervezetnek azt az előírását, amely első esetben pénzbüntetést ró ki arra az orvosra, aki egészségügyi intézményen kívül, engedély nélkül végez magzatelhajtást.

A bizottság tagjainak többsége nem helyeselte a rendelettervezetet és szükségesnek tartja a jelenlegi előírások későbbi felülvizsgálatát.

Pataki Lajosné, országgyűlési képviselő szintén ellenkezett a rendelettervezettel és felújítást emlegetett arra, hogy milyen egészséges a női szervezetre a gyermekszülés, a milyen káros hatása van a sek művi vetélésnek.

Sipos Istvánné is ezt a véleményt hangsúlyozta, de hozzátette, hogy nem csupán egészségügyi kérdés ez. Beszélt arról is, hogy a községekben az asszonyok egy része vonakodik a hivatalos utat választani, mert akkor a községükre kell mennie, ami maga után vonja, hogy a községben szélteben-hosszán beszélnek róla.

A bizottság végül is hosszas vita után javasolta az Elnöki Tanácsnak, hogy a tervezetet ne emeljék törvényerőre.

/Folyt.köv./

B 48. kiadás 1956. október 17. 19 óra 55 perc

/A nagyatellajtás...3. folyt./

A szociális és egészségügyi bizottság ezután az orvosok és a gyógyszerészek nyugdíjproblémáival foglalkozott. Sárfi Rózsi elmondta, sokan kéri azt, hogy az orvosok nyugdíjazásuk után is folytathassanak magánpraxist. Többen azt sérelmezik, hogy a nyugdíjas orvosok havonta 46 órát dolgozhatnak csak. Az egészségügyi dolgozók nyugdíjproblémáival foglalkozott az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete is, s több más kérdéssel együtt ezeket is támogatják. A bizottság úgy határozott, hogy ezeket a javaslatokat magánvá tenni, s eljuttatja a Szakszervezetek Országos Tanácsához.

Vaczi Sándor országgyűlési képviselő a vidéki orvosi munka problémáiról számolt be. Elmondta, hogy az Alföldön, de különösen Szabolc megyében kevés az orvos. Sok esetben gondot okoz az orvosi műszerek és a közlekedési eszközök hiánya. Javasolta, hogy az illetékes szervek foglalkozzanak a termelőszövetkezeti községek orvosainak fizetésrendezésével, s a körzeti orvosok éjszakai munkájának díjazásával. Dr. Román József egészségügyi miniszter hangsúlyozta, hogy a vidéki orvosi ellátottságának javítását főként a lakáshiány gátolja. Bejelentette, hogy a minisztérium tervet készített a fizetésrendezésére, amelyet a Politikai Bizottság elé terjesztenek.

A bizottság úgy döntött, hogy meg fogja vizsgálni, hogyan lehetne a jelenleginél több orvosnak személykezesit biztosítani.

Az ülés napirendjén szerepelt még a honvédség által az Egészségügyi Minisztériumnak átadott épületek, kórházak felhasználásának több kérdése. Dr. Kende Zsigmond elmondta, hogy az épületek átvételével mintegy ezerégysszázzal nő a polgári egészségügyi intézmények létszáma. A bizottság elhatározta, hogy előterjesztéssel fordul a Minisztertanácsához: biztosítsák a szükséges összeget és kapacitást az épületek átalakítására. /MTI/

49. kiadás 1956 október 17. 19 óra 55 perc

Az előadás méltó a műhöz - Jugoszláv diplomaták a Dóryné Színház Nusics komédiájának előadásáról

1956 október 17

A fővárosi Dóryné Színház Dr. Pepike című Nusics komédiát telt házak előtt játszta. A keddi esti előadásán megjelent Milenko Milovanov, a magyarországi jugoszláv nagykövetség titkára, Novak Radjenovic nagykövetségi attasé és az előadás után elbeszélgettek Mátrai Józseffel, a színház igazgatójával és Achim Andrással, a darab fordítójával.

- Mindenekelőtt gratulálok a komédia színrehozóinak - mondotta Milenko Milovanov - mert az előadás méltó a műhöz. Braniszlav Nusics darabját az első világháború után írta és komédiája eles fegyver volt a társadalmi haladásért vívott harcban.

- A belgrádi színház mutatta be a darabot, amely osztatlan sikert aratott. A Dóryné Színház előadásán megfigyelhettem a közönséget és a sűrűn felcsattanó tapsból és abból a széles jókedvből, amellyel a művészek játékát kísérte, megállapítottam a siker mellett a megértést is. Ugy látszik, hogy a pesti publikum nem felejtette még el a múlt rendszer parvenút, a cinkés-ságban szenvedőket, a ravasz jó hozományra számító haszenlesőket és elismeréssel adózik Nusics humorral körített derűs satirájának.

- Jólleső érzés töltött el - mondotta Novak Radjenovic - hogy jugoszláv szindarabot láthattam Budapesten. Braniszlav Nusics nekünk drága nevet jelent, hiszen életét a jugoszláv népért, a haladásért áldozta. Köszönet illeti a színház dolgozóit a kitűnő előadásért és köszönet illeti Achim Andrást, aki Nusics komédiáját, a Dr. Pepikét magyarra fordította. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1956. október 17. 19 óra 55 perc

/A nagyatellajítás...3. folyt./

A speciális és egészségügyi bizottság ezután az orvosok és a gyógyszerészek nyugdíjproblémáival foglalkozott. Sárfi Rózsi elmondta, sokan kérik azt, hogy az orvosok nyugdíjazásuk után is folytathassanak magánpraxist. Többen azt sérelmezik, hogy a nyugdíjas orvosok havonta 46 órát dolgozhatnak csak. Az egészségügyi dolgozók nyugdíjproblémáival foglalkozott az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete is, s több más kérdéssel együtt ezeket is támogatja. A bizottság úgy határozott, hogy ezeket a javaslatokat magánvá teszi, s eljuttatja a Szakszervezetek Országos Tanácsához.

Vaczi Sándor országgyűlési képviselő a vidéki orvosi munka problémáiról számolt be. Elmondta, hogy az Alföldön, de különösen Szabolc megyében kevés az orvos. Sok esetben gondot okoz az orvosi műszerek és a közlekedési eszközök hiánya. Javasolta, hogy az illetékes szervek foglalkozzanak a termelőszövetkezeti községek orvosainak fizetésrendezésével, s a körzeti orvosok éjszakai munkájának díjazásával. Dr. Román József egészségügyi miniszter hangsúlyozta, hogy a vidéki orvosi ellátottságának javítását főként a lakáshány gátolja. Bejelentette, hogy a minisztérium tervet készített a fizetésrendezésére, amelyet a Politikai Bizottság elé terjesztenek.

A bizottság úgy döntött, hogy meg fogja vizsgálni, hogyan lehetne a jelenleginél több orvosnak személyre szabott biztosítani.

Az ülés napirendjén szerepelt még a honvédség által az Egészségügyi Minisztériumnak átadott épületek, kórházak felhasználásának több kérdése. Dr. Kende Zsigmond elmondta, hogy az épületek átvételével mintegy ezerégy százal nő a polgári egészségügyi intézmények létszáma. A bizottság elhatározta, hogy előterjesztéssel fordul a Minisztartanácsához: biztosítsák a szükséges összeget és kapacitást az épületek átalakítására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

49. kiadás 1956 október 17. 19 óra 55 perc

Az előadás méltó a műhöz - Jugoszláv diplomaták a Dóryné Színház Nusics komédiájának előadásáról

1956 október 17

A fővárosi Dóryné Színház Dr. Pepike című Nusics komédiát telt házak előtt játssza. A keddi esti előadáson megjelent Milenko Milovanov, a magyarországi jugoszláv nagykövetség titkára, Novak Radjenovic nagykövetségi attasé és az előadás után elbeszélgettek Mátrai Józseffel, a színház igazgatójával és Achim Andrással, a darab fordítójával.

- Mindenekelőtt gratulálok a komédia színrehozóinak - mondotta Milenko Milovanov - mert az előadás méltó a műhöz. Branislav Nusics darabját az első világháború után írta és komédiája eles fegyver volt a társadalmi haladásért vívott harcban.

- A belgrádi színház mutatta be a darabot, amely osztatlan sikert aratott. A Dóryné Színház előadásán megfigyelhettem a közönséget és a sűrűn felcsattanó tapsból és abból a szöles jókedvből, amellyel a művészek játékát kísérte, megállapítottam a siker mellett a megértést is. Ugy látszik, hogy a pesti publikum nem felejtette még el a múlt rendszer perverzióit, a cinkórságban szenvedőket, a ravasz jó hozományra számító haszonlesőket és elismeréssel adózik Nusics humorral körített derűs szatírjának.

- Jólleső érzés töltött el - mondotta Novak Radjenovic - hogy jugoszláv szindarabot láthattam Budapesten. Branislav Nusics nekünk drága nevet jelent, hiszen életét a jugoszláv népért, a haladásért áldozta. Kös. Énet illeti a színház dolgozóit a kitűnő előadásért és köszönet illeti Achim András, aki Nusics komédiáját, a Dr. Pepikét magyarra fordította. /MTI/

Ülést tartott az MSZT országos vezetősége

1956 október 17

A Magyar-Szovjet Társaság országos vezetősége szerdán Erdei Ferenc és Szabó Piroška elnöklésével ülést tartott.

Kakuk Józsefné, az MSZT titkára beszámolójában elmondotta, hogy a legutóbbi vezetőségi ülés azt a megbízást adta a titkárságnak, dolgozza ki az MSZT további munkájának tartalmi és szervezeti feladatait a XX. kongresszus szellemében. A titkárság megtárgyalta a Hazafias Népfronttal való szorosabb együttműködés kérdéseit. E közben számos új kérdés vetődött fel. Így többek között felmerült az igény, hogy az ismeretterjesztő munkában hangsúlyozott szerepet kapjon a Szovjetunió népei életének ismertetése, s az, hogy a szocialista építés tapasztalatait ne csak a Szovjetunió, hanem a népi demokratikus országok vonatkozásában is mutassák be. Rámutatott arra, hogy ki kell alakítani a helyes állásfoglalást abban a tekintetben, hogy az orosz nyelv milyen helyet foglaljon el az idegen nyelvek oktatásában. Az értelmiség részéről igen széleskörű érdeklődés mutatkozik a Szovjetunió iránt és ez sok tennivalót ad az ismeretterjesztő munkában.

A beszámolóhoz elsőnek Erdei Ferenc, az MSZT elnöke szólt hozzá. Rámutatott:

- A Hazafias Népfronttal való szorosabb együttműködés lényege az, hogy az MSZT a Hazafias Népfront tevékenységében képviselje és segítse elő a Szovjetunió és a szovjet kultúra megismerését, a magyar-szovjet barátság ápolását.

- Az MSZT-nek egész működésében pedig azt a feladatot kell kitűzni, hogy mind a Szovjetunió megismerését, mind a magyar-szovjet barátságot helyes történelmi szemlélettel, sokoldalú összefüggésben világítsa meg. Ehhez erre van szükség, hogy az MSZT szakosztályaiban egyébként is szépen dolgozzák tudósok, művészek legjobb tudásukkal vegyenek részt ebben a tevékenységben. Fő feladatunk, hogy a Szovjetunió ismertetésében és a magyar-szovjet viszony kérdésében történetileg megalapozottan, az összes reális elemek helyes feltárásával keressük meg a barátság ápolásának további lehetőségeit.

A vitában számos hozzászólás hangzott el. Straub Gyula, a veszpremi Nehézipari Műszaki Egyetem tanára arról beszélt, hogy a szovjet műszaki dokumentáció lefordítása hiányos és nehezen lehet hozzájutni a szovjet műszaki könyvekhez. Kérte, hogy az MSZT járjon közre illetékes szerveknél a helyzet megjavítása érdekében. Sarló Sándor, a Vengrija szerkesztője kérte, hogy a Magyar-Szovjet Társaság kiadványai, elsősorban az Uj Világ, rendszeresen számoljanak be a Szovjetunióban a XX. kongresszus után kifejlődött vitákról.

Az országos vezetőség ezután tudomásul vette Kende István főtáitkár lemondását és Otta Istvánt választotta az MSZT új főtáitkárává. Végül több taggal egészítették ki az országos vezetőséget.

/MTI/

A TTIT és a budapesti angol követség filmbemutatója

1956 október 17

II. Erzsébet angol királynő szerdán nyitotta meg Calder Hallban a világ első nagyteljesítményű atomerőművét. Ez alkalomból a Társadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat és a budapesti angol követség szerdán este filmbemutatót rendezett a Kossuth Klubban. Jánossy Lajos akadémikus üdvözölte a bemutatót megjelent L. A. C. Fry-t, Nagybritannia és Észak-Írország Egyesült Királyság magyarországi követét és az angol követség megjelent tagjait. Jánossy akadémikus hangsúlyozta, milyen hasznos tanulságokkal szolgál a magyar szakembereknek az angol atomtudósok eredményeinek megismerése, hiszen hazánkban is nagy feladatok állnak előttünk az atomenergia ipari hasznosításában.

Ezután a tennet zsufolásig megtöltő hallgatóság, a tudományos és a kulturális élet számos kiváló képviselője előtt levetítették az atomenergia hasznosítása terén elért eredményekről szóló színes angol filmet. A film eredeti felvételeken mutatja be azokat az erőfeszítéseket, amelyeket Anglia az atomenergia ipari célokra történő előállítására tett, megismerteti az atomkutatók és a gyakorlati szakemberek, az erőművek munkáját.

A nagy érdeklődés közepette lefolyt bemutató után Mosonyi Emil akadémiai levelező tag mondott köszönetet az angol követségnek, hogy lehetővé tették a tanulságos előadást. /MTI/

---

Szordán este megnyílt a Vers és Dal Színháza

1956 október 17

Szordán este megnyílt a Jókai Színház épületében megnyílt a Vers és Dal Színháza.

Ascher Oszkár Kossuth-díjas Három földi muzsa című szonettet adta elő, amelyet Devecseri Gábor Kossuth-díjas a Vers és Dal Színházának megnyitójára írt, majd Kócsis Géza a Magyar Írók Szövetsége titkára mondott ünnepi beszédet:

- A Vers és Dal Színháza kapuinak megnyitására a mostaninál alkalmasabb időpontot keresve sem találhatott volna. Nagy és fontos dolgok nem tudnak megszületni előbb, mint amikor erre a körülmények megérttek. Hány-szer halottuk éveken át a buzdítást irodalmunk és művészetünk irányító szerveitől "Folytassunk nyílt elvi vitákat!" De minden buzdítás hiábavaló volt mindaddig, amíg ezek az irányító szervek esalhatatlanságuk tudatában csak irakulumszerű kinyilatkoztatásokat tettek a költészet, az irodalom, a művészet, a tudomány legújabb kérdéseiről. Eszükkel, a legtöbbször a gyakorlati véleményekkel vitába szállni nemcsak reménytelen, de fizikailag is lehetetlen vállalkozás volt, mert vitacikkük amúgy sem kaptak helyet sajtójukban. De ezek a sokat emlegetett, "nyílt elvi viták" bezzeg megindultak most egy éve, amikor irodalmunk áldatlan helyzete elkaríthatatlanná tette, hogy valóban a nyilvánosság előtt vitázzunk.

- A művészet színvonalának felemelkedése bekövetkezett, amikor az irodalom szabadságáról folytatott igazi elvi viták megindulhattak, sőt valenivel előbb, mert hát a költészet, az irodalom, ha igazi költészet és irodalom, mindig már jó előre jelzi a nagy változásokat. Ez volt a költészet, az irodalom szerepe történelmünk minden nagy korszakában és arról a szereperől nem mondhat le a jövőben sem, mert ha ezzel lemond, saját lételepiját tagadja meg.

- A közönség azonnal észrevette mind a viták hangjában, mind a költészet színvonalában létrejött kedvező változást. Megszületett az irodalom és a közönség eleven, bensőséges kapcsolata. A költők kiharcolták az olvasók körében a költészetnek azt a rangját szeretetét, amit le nagyobbjaink: Balassi, Csokonai, Vörösmarty, Petőfi, Arany, Vajda, Ady és József Attila művei már régebben kivívtak. Ennek a ténynek legújabb bizonyítéka az október 9-én, a Kossuth Klubban rendezett költői est, tiz költő fellépett vel, amikor a tömegek a klub kapuit valóságban megstromolták. A két órán át tartó versmondást a hallgatóság olyan ünnepélyben részesítette, amire költészetünk újabb szakaszán még példát nem láttunk.

/Folyt.köv./

/Szordán este.... folyt.

- Mindazon tévedések, hibák, sőt bűnök ellenére, amikben liránk közéletünkkel együtt az elmúlt évtized folyamán megfeneklett, mi az elmúlt évek folyamán is azt vallottuk, hogy költészetünk ebből a feneketlennek látó kátyúból ki fog emelkedni, vagyis ki fog lábalni saját maga anélkül, hogy mások a háta alá nyulnának. Ma már nem kell különösebben óles szem annak felismeréséhez, hogy liránk él és igen szépen fejlődik. Nem állít-hatjuk, hogy él ma közöttünk egy Petőfi, Vörösmarty, Ady, vagy József Attila, de azt bizvást mondhatjuk, hogy nagy költői egyéniségekkel irodalmi életünk dicsőkedhetik ma is. Most, amikor végre kezd kialakulni az egészséges irodalmi élet, amikor megszületett a rég áhított irodalmi közvélemény, az irodalom és a közönség élő és termékeny kölcsönhatása: szemünk előtt játszódik le az a szivszarítón nagy esemény, hogy jó költők nagy költökké magasodnak...

- Világmóretekben is nagyszerű, klasszikus költészetünknek és megújódott, színben és színvonalban megerősödő új költészetünknek megismeretetésében és elismertetésében vállal jelentős szerepet a Vers és Dal Színháza. A színház megteremtésében nagy szerepe volt a hazafias népfrentszellem feléledésének és fokozott érvényesülésének, pontosabban: a népfrent kulturális bizottsága működésének. Kívánom, hogy a színház kapuit előadásról előadásra lelkes és a költészetre szomjas tömegek ostromolják. A Hazafias Népfrent és a Magyar Írószövetség nevében örömmel üdvöz-löm ezt a nagy reményekre jogosító kezdeményozést - fejezte be Kócsis Géza.

Ascher Oszkár, Palotai Erzsébet, Gombi Hilda, Szabó Miklós, Szörényi Éva, Horváth Ferenc, Domján Éva, Sándor Judit, Major Tamás, Bodor Tibor magyar költők verseit adták elő. Az énekszámokat Kócsis György kísérte zongorán.

A Vers és Dal Színháza megnyitó előadását a színházat zsufolásiig megtöltő közönség nagy tetszéssel fogadta. /MTI/

Szerdán értekezletet tartottak a Pest megyei országgyűlési képviselők - A törvényesítősek ügyében a kormányhoz fordulnak intézkedés végett

1956 október 17

Az országgyűlési képviselők Pest megyei csoportja szerdán értekezletet tartott. A képviselők a mezőgazdaság néhány problémáját vitatták meg. Megállapították, hogy a három évre szóló begyűjtési törvényt több esetben megsértették. A három évre megállapított beadási mennyiségén felül is történt kivetés, nincs egységes és megnyugtató rendszere a szociális kedvezmények elbírálásának sem. Ez a dolgozó parasztság körében elégedetlenséget kelt. Kifogásolták, hogy szabadfelvásárlású kukorica-beadást róznak ki azokra is, akinek nem volt tíz mázsás kukoricatermésük. Javasolták, hogy az állami biztosítást tegyék ténylegesen önkéntessé.

A képviselőcsoport a fenti kérdésekben a kormány szerveihez fordul intézkedés végett.

Több képviselő bejelentette, hogy a legközelebbi ülésükön interpellálni fog például a tanítók kislakásépítési, a kisiparosok anyagellátási és a megyében felmerült ved-kár ügyekben. /MTI/

---

Vita a DISZ Petőfi-körben a magyar mezőgazdaság fejlesztésének útjáról

1956 október 17

Szerdán a DISZ Petőfi-kör vita-estet rendezett Papp Gábornak az Új Hang szeptemberi számában "Kert Magyarország" címmel megjelent írása alapján a magyar mezőgazdaság fejlesztésének további útjáról. Az említett cikkben a szerző kifejtette, hogy a belterjesség évtizedek óta mezőgazdaságunk alapvető termelési problémája, s a szocialista átszervezés is csak akkor teljesíti feladatát, a mezőgazdasági termelés növelését, a lakosság életszínvonalának emelését, ha közvetlenül a fokozott belterjességhez fordul.

A Közgazdaságtudományi Egyetem nagy előadótermét zsúfolásig megtöltő hallgatóság előtt először Papp Gábor, a Mezőgazdasági Gépészmérnöki Főiskola hallgatója, a cikk szerzője lépett a mikrofon elé, s a mezőgazdaság alapvető bajairól szólva kiemelte, hogy az főleg azért következett be, mert a termelési struktúrája nem a hazai adottságok irányában tolódott el, s a magyar paraszt kisebb lendülettel végzi munkáját. Bizonyos abszolút elvek érvényesültek, fetiseket állítottak fel, így a mezőgazdasági kis- és nagyüzem kérdésében is. A nagyüzem vitathatatlanul fölényben van, de a termelési fölény csak akkor érvényesülhet, ha az ott dolgozók ugyanolyan lelkesedéssel végzik munkájukat, mint a kisüzemben dolgozó paraszt. A mezőgazdasági nagyüzem és kisüzem kérdését éveken át dogmatikusan kezelték, s nem a termelés fokozását tűzték ki célul.

Papp Gábor bejelentését mélyreható, élénk vita követte, amelynek során Tildy Zoltán, volt köztársasági elnök kifejezte azt az óhaját, hogy teremtünk erős közvéleményt a magyar mezőgazdaság mellett. Hangsúlyozta, szívvel-lélekkel hiva a szövetségésnek, de csak a teljes, őszinté önkéntesség alapján, semmiképpen nem embertelen eszközökkel. Vas Zoltán, a SZOVOSZ igazgatóságának elnöke felszólalásában kiemelte: eljött az ideje, hogy a III. pártkongresszus mezőgazdaságra vonatkozó határozatát felülvizsgálják. A vitában számos gyakorlati és elméleti szakember fejtette ki azt a véleményét, hogy a faluban helyre kell állítani a termelés biztonságát, s a restaurációs kísérlet okozta visszaesés után fel kell tmasztani az új, nagy termelési kedvet.

A vita részletes ismertetésére csütörtöki kiadásunkban visszatérünk. /MTI/

---

B 56. kiadás 1956 október 17. 23 óra 10 perc

A Hannibál tanár ur című új magyar film bemutatója

1956 október 17.

Szerdán este az Uránia filmszínházban bemutatták a Hannibál tanár ur című új magyar filmet. Móra Ferenc Hannibál föl-támasztása című kisregénye alapján a filmet Fábry Zoltán, Gyenes István és Szász Péter írta.

Az ünnepi bemutatón megjelent kulturális életünk számos kiválósága. Végignézte az előadást Nagy Imre elvtárs is. Résztvettek a bemutatón a hazánkban tartózkodó jugoszláv filmkereskedelmi delegáció tagjai: Jovan Ruzic, a Jugoszlávia Film vezértitkára és Danilo Malcev, a Jugoszlávia Film kereskedelmi igazgatója.

Az előadás után a filmszínház zsüfijéig megtöltő közönség a szereplőket - Szabó Ernő filmi díjast, a Román Népköztársaság érdemes művészt, Apér Noémit, Ischer Oszkár Kossuth-díjast, Bessenyci Ferenc Kossuth-díjas érdemes művészt, Kiss Manyt, Maklár Zoltán Kossuth-díjas kiváló művészt, Gobbi Hilda Kossuth-díjas kiváló művészt és Fábry Zoltán Kossuth-díjast, a film rendezőjét, Szécsényi Ferencet, a film operatőrét és még több művészt - a színpadra szólította és sokáig nagy tapsal ünnepelte. /MTI/

---

Árantszűnet miatt félbemaradt az Alekszandrov-együttes szerda esti bemutatója

1956 október 17.

Szerdán este a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házában tartotta bemutató előadását a Szovjet Hadsereg Vörös Zászló Erdemrenddel kitüntetett Alekszandrov ének- és táncgyűjtése. Néhány műsorszám elhangzása után sajnálatos módon a körzetben váratlanul bekövetkezett árantszűnet miatt az előadást nem tudták folytatni. /MTI/

---

B 57. kiadás 1956. október 17. 23 óra 10 perc

Megbeszélés a családi nevelési problémákról a budapesti népfrent-bizottság szülői bizottságában

1956. október 17.

A budapesti népfrent-bizottság mellett működő szülői bizottság szerdán este megbeszélést tartott a fiatalok családi, nevelési problémáiról. Pátkai Imréné, a budapesti népfrent-bizottság munkatársa bevezetőben elmondotta: a fiatalság megőrzésénél olyan társadalmi problémák is vetődnek fel, amelyekkel a Hazafias Népfrentnek is foglalkozni kell. A népfrentnek nem lehet közömbös, hogy a fiatalság milyen erkölcsi magatartást tanúsít, a családok hogyan élnek, hogyan nevelik a gyermekeiket. Az e téren mutatkozó sok nehézséget bizonyítja a válaszok emelkedő száma, az, hogy sok gyermek elhanyagolt körülmények között van a családi környezetben. Az utóbbi években ezt a kérdést leegyszerűsítették, általában beszéltek a szülők felelősségéről, nem nézték meg kellően az okokat, amelyek a nyugtalanító tüneteket előidézték. Szólt arról, hogy az általános iskolák felső osztályaiban az ugynevezett kényes kérdésekkel nem foglalkoztak megfelelően a pedagógusok, s a felvilágosítást szolgáló tankönyvi részek sem teljesen megfelelőek. A fiatalok házasságát gyakran megalapozatlannak találják. Végül rámutatott: a népfrent ezeknek a kérdéseknek szélesebb körben kíván hangot adni, s a sajtóban, a rádióban a fiatalok különböző rétegei számára rendezett összejöveteleken.

Pék András, a népfrent-bizottság szülői bizottságának tagja bevezető előadásában foglalkozott azzal, hogy a családi életrol helytelen nézet is érvényesül a közfelfogásban. A családvédelem, a családok megbecsülése a sok kezdeményezés ellenére nem elég széleskörű. Az óvodák, a bölcsődék, a napköziotthonok meglevő keretei lényegében csak kis mértékben környítik meg a szülők életét. Az elmúlt évek nemtörődomsége nyomán - hangsúlyozta - nem esett szó a családi élet erkölcsi problémáiról. A művészeti, az irodalmi alkotásokban sem jutott kellően kifejezésre a családi élet boldogsága.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás 1956. október 17. 23 óra 15 perc

Megbeszélés a családi...folyt.

dr. Varga Gábor, a textilszakosztály ügyésze fel-  
szólalásában a házasságok felbomlásának okaival foglalkozott. A  
szakosztályban fél év alatt jogi tanácsadást kérő dolgozók több  
mint 30 százaléka családi problémával fordult hozzá. Egyes  
munkahelyeken nem veszik jó néven - mondotta - ha az anya, beteg  
gyermeké ápolása végett otthon marad. Az anya számára pedig lehető-  
vé kellene tenni, hogy egy évesnél idősebb gyermeke otthoni ápo-  
lása esetén is kaphasson táppénzt.

Budapesti/

dr. Szalai Károly, a Műszaki Egyetem orvosi rendelő-  
jének szakorvosa hangsúlyozta: Nem tartja helyesnek, ha fiú gyer-  
meket, főleg a pubertás korában nők tanítanak. Hasznosnak tartja  
a tanácsadás szervezését, hogy a fiatalokat ezzel is előkészítsék  
a családban és a házasságban felmerülő kérdésekre. Ménesi Ottó gim-  
náziumi tanár rámutatott: nagyobb gondot kell fordítani arra, hogy  
a fiatalokat tisztelendő emberekre neveljék és megtanítsák helye-  
sen viselkedni az életben. Foglalkozott a fiú és a lány tanulók  
oktatásban és nevelésben felmerülő különbségeivel.

A bizottság úgy határozott, hogy a megbeszélésen  
elhangzottak alapján munkaprogramot dolgoz ki. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59. kiadás 1956 október 17. 23 óra 31 perc

Egyetemi és főiskolai hallgatók gyűlése Szegeden

1956 október 17

A szegedi egyetem és a Pedagógiai Főiskola hallgatói  
közül mintegy másfélezren gyűlést tartottak a Szegedi Tudomány-  
egyetem auditorium maximumában. Megtárgyalták az oktatás és az  
egyetemi és főiskolai élet számos problémáját.

A vita eredményeként elhatározták, hogy megalakít-  
ják a Magyar Egyetemisták és Főiskolások Egységes Szövetségét  
a MEFESZT-t, amely a DISZ szervezet mellett képviselné érdekeiket.  
Számos javaslat hangzott még el az idegen nyelvek tanításának  
fakultatívvá tételére, az egyetemi autonómia visszaállítására, a  
kötelező óraszámok csökkentésére. A gyűlés részvevői egyöntetűen  
követelték, hogy az ország politikai és gazdasági életében elkö-  
vetett törvénytelensegekért felelős személyeket állítsák bíróság  
elő.

x x x

A DISZ KÖZPONTI VEZETŐSÉGNEK NYILATKOZATA AZ EGYETEMI MOZGALOM  
IDŐSZERŰ KÉRDÉSEIRŐL

A DISZ Központi Vezetősége áprilisi teljes ülésének hatá-  
rozata arra kötelezi a DISZ minden szervét, hogy élve a XX.  
konferencián teremtette lehetőségekkel, jobban forrjon össze a  
fiatalok életével, egészségös törekvéseivel, közvetítse a párt  
szavát a fiatalok felé, s ugyanakkor legyen szíves a fiatalok  
hangjának, jogos, előremutató törekvéseinek.

A korábbi javaslatai szerint  
E határozattól vezettetve a DISZ Központi Vezetősége  
kötelességének tartja, hogy állásfoglaljon a budapesti, a sze-  
gedi, a debreceni egyetemisták, egyetemi DISZ-szervezetek tervei,  
javaslatai nyomán, s nyilvánosságra hozza állásfoglalását az  
egyetemi oktatás, az egyetemi DISZ munka néhány időszzerű kérdésé-  
ben.

I.

Az egyetemi oktatás jelenlegi iskolás megkötöttsége gátat  
szab a tehetségek szabad kibontakozásának. Önállóbb, alkotóbb lég-  
kört kell teremteni egyeteminkon. E célkitűzés egybeesik az MDP  
Központi Vezetősége júliusi határozatával, amely harcra hív a  
dogmatizmus, a tudománytalanság ellen, s tág teret nyit a tanu-  
lási gondolat szabadságának.

/folyt.köv./

B 60. kiadás 1956 október 17 23 óra 15 perc

/A DISZ KV.... 1.folyt./

A DISZ Központi Vezetősége úgy gondolja, hogy ennek szellemében nagyobb önállóságot kell biztosítani az egyetemi és főiskolai vezető szerveknek.

1. Meg kell szüntetni az egyetemi hallgatók tanulmányi túlterhelését. Csökkenteni kell, mindenképp a human szférán, a szaktárgyak elsajátításához szükséges kollóriumok számát és lehetővé kell tenni nagyszámú fakultatív, speciális kollórium hallgatását, amelyet a hallgatók saját érdeklődésük és belátásuk szerint választanak meg. Meg kell szüntetni az óralátogatás katalógusos ellenőrzését.

2. Az egyetemi nyelvoktatást fakultatívvá kell tennünk. Egy szabaddan választott idegen nyelv ismerete, illetve tanulmányias legyen kötelező. Az alapvető követelmény egy idegen nyelv olyan mértékű elsajátítása, hogy a hallgató képes legyen szótárral szakszöveget fordítani és ismerje a nyelv alapelveit. A nyelv-vizsgát a hallgató felkészültsége és nyelvismerete szerint bármelyik félévben jöveszt legyen letenni.

3. A formális egyetemi testnevelési oktatást meg kell szüntetni, és helyette fokozottabb figyelmet kell fordítani az egyetemi hallgatók sport-életének fellendítésére, sportolási lehetőségeinek kibővítésére.

4. A marxizmus-leninizmus alkotó elsajátítása érdekében a DISZ Központi Vezetősége szükségesnek tartja, hogy az egyetemi szakirányának megfelelően alakítsák ki a marxizmus-leninizmus oktatás helyes irányait és csökkentsek az óraszámot. Az oktatás alapja a klasszikusok tanulmányozása és szemináriumokon való felolvasása legyen. Helyes lenne egy-egy szaktárggyal kapcsolatos marxizmus-leninizmus speciál kollóriumok fakultatív bevezetése.

5. A honvédelmi oktatás hatékonyságának növelése és a szakmai oktatás elősegítése érdekében a DISZ Központi Vezetősége javasolja, hogy a Honvédelmi Minisztérium és az Oktatásiügyi Minisztérium rövid időn belül vizsgálja felül a katonai oktatás jelenlegi rendszerét. Szükségességnek tartjuk a honvédelmi órák számának csökkentését, a gyakorlati kiképzést az egyetem befejezése után biztosítsák. Külön szükséges megvizsgálni a művészeti főiskolákon végző hallgatók katonai oktatását, művészeti fejlődésük szempontjából.

6. A DISZ Központi Vezetősége nem tartja kielégítőnek a diákélelmény jelenlegi helyzetét, és javasolja a menszai étkezési normák felülvizsgálását.

/folyt.köv./

B 61. kiadás 1956 október 17

23 óra 40 perc

/A DISZ KV.... 2.folyt./

7. Az egyetemi hallgatók diákotthonokban való elhelyezése jelenleg helyhiány következtében nagy nehézségekbe ütközik. A népi kollóriumokhoz való és az egyetemi hallgatóságról való fokozottabb gondoskodás is megköveteli, hogy diákotthonok céljaira felszabaduló katonai és egyéb épületeket becsússzanak az egyetemek rendelkezésére.

A következő tanévtől kezdődően meg kell kezdeni az egyetemi reform folyamatos megvalósítását. Az egyetemi reform előkészítése során figyelembe kell venni az egyetemi hallgatók tanulmányi tapasztalatait és véleményét.

II.

A DISZ Központi Vezetősége úgy gondolja, hogy a felszabadultabb, alkotóbb légkör megteremtésének fontos összetevője az egyetemi DISZ-mozgalom és az egyetemi hallgatóság önállósága. Ennek érdekében jobban, bátrabban kell felhasználni a haladó egyetemi mozgalmak hagyományait, s a magyar ifjúság egységes mozgalmán belül széleskörű autonómiát, egyéni, önállóbb érvelést kell adni az egyetemi DISZ mozgalmarnak.

Meg kell teremteni annak feltételeit, hogy az eddig elszigetelt egyetemi DISZ-szervezetek találkozzanak közös gondjaik, tervük megvitatására, kicseréljék tapasztalataikat, közösen hallassák szavukat.

Ennek érdekében az egyetemi DISZ-szervezetek küldöttjei közös tanácskozásán választják meg a DISZ városi egyetemi tanácsait, és jelölik ki küldöttjeiket az országos diákparlament tanácskozásaira. A novemberben összehívott diákparlament, amely megvitatja az egyetemi mozgalom időszerű kérdéseit, egyben hivatott a DISZ országos egyetemi tanácsának megválasztására.

A DISZ Központi Vezetősége helyesli, hogy az egyetemi városi tanácsok, hasonlóan a budapesti egyetemisták most kibontakozó DISZ Vasvári köréhez, teremtsek meg saját vitaírómagukat. A DISZ Központi Vezetősége úgy gondolja, hogy a körök tevékenységének megvalósításánál természetesen figyelembe lehet venni a DISZ Pécéi körének tapasztalatait. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK  
B 62. kiadás 1956 október 17 22 óra 40 perc  
Időjárásjelentés

1956 október 17

A Meteorológiai Intézet jelenti október 17-én, szerdán  
21 órakor:

A nappali hőmérséklet emelkedik

Európa nagy részén felszálló légáramlás van  
uralmon. E mellett csendes, száraz az időjárás. Hazánkban ma  
csendes, száraz volt az időjárás. A hőmérséklet nap közben  
15-17 fokig emelkedett. /

Várható időjárás esütörtökön estig: csendes,  
derült idő, több helyen, főleg nyugaton reggeli ködképződés.  
A nappali hőmérséklet emelkedik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel  
nyugaton 1-4, keleten mínusz 1 plusz 2. Legmagasabb nappali  
hőmérséklet esütörtökön 16-19 fok között.

/ Budapestén szerdán 21 órakor a hőmérséklet  
7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 mm, sli.  
változik.

A Duna vizállása Budapesten szerdán reggel  
238 cm. /MTI/

Vége!

MTI HIVATALOS KÖZLEMENYEK  
H 1. kiadás 1956 október 17 17 óra 17 perc  
Indiai követünk bemutatkozó látogatása D. Nehru miniszterelnöknél  
1956 október 17

Tamás Aladár, a Magyar Népköztársaság indiai rendkívüli  
követe és meghatalmazott minisztere október 15-én bemutatkozó  
látogatást tett D. Nehrunál, az Indiai Köztársaság miniszter-  
elnöknél. /MTI/

M T I      H I V A T A L O S      K Ö Z L E M É N Y E K

H 2. kiadás      1956 október 17      11 óra 15 perc

A görög kormány külügybizottsja elutazott Budapestről

1956 október 17

Pierre Garoufalios rendkívüli és meghatalmazott nagykövet, a görög kormány külügybizottsja néhánytagja budapesti tartózkodás után október 17-én, szombán elutazott Budapestről.  
/MTI/

M T I      H I V A T A L O S      K Ö Z L E M É N Y E K

H 3. kiadás      1956 október 17      11 óra 15 perc

Átadta megbízólevelét a Magyar Népköztársaság szófiai nagykövete

1956 október 17

Némety Béla, a Magyar Népköztársaság szófiai rendkívüli és meghatalmazott nagykövete október 16-án átadta megbízólevelét Georgi Damjanovnak, a Bolgár Népköztársaság Nemzetgyűlése Elnöksége elnökének. A megbízólevelét átadásakor Némety Béla és Georgi Damjanov kölcsönösen beszédet mondott. A megbízólevelét átadásánál megjelent Kiro Lukanov miniszterelnökhelyettes és külügyminiszter, Mincso Mincsev, a Nemzetgyűlés Elnökségének titkára és Jordan Sztefanov, a Külügyminisztérium protokollfőnöke, valamint a magyar nagykövetség diplomáciai beosztottai. A megbízólevelét átadása után Georgi Damjanov szívesen elbeszélgetett Némety Béával. /MTI/

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M E N Y E K  
H 4. kiadás 1956 október 17 18 óra 25 perc  
Kitüntetés

1956 október 17

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa a budapest-szombathely-zalaegerszegi utasszállító repülőgépen történt bandita-támadás megakadályozása, s az utasok életének és biztonságának megvédése érdekében kifejtett hősiességük elismerésül Kemenesi Béla áv. századosnak és Marsi Gyula áv. főhadnagynak a "Kiváló szolgálatért" érdemérem kitüntetést adományozta.

A kitüntetéseket szerdán délelőtt Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnöke nyújtotta át. Jelen voltak Piros László belügyminiszter, Fekete Károly miniszterhelyettes. /MTI/

---



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1956. október 18. 6 óra — perc

Ötvenéves a Haltenyésztési Kutató Intézet

1956. október 18.

A magyar halászat és az okszerű haltenyésztés fejlesztésére 1906-ban hozták létre az első tudományos intézményt. A mai Haltenyésztési Kutató Intézet elődje Halélettani és Szennyvíztisztító Állomás néven kezdte meg működését és munkáját egészen 1950-ig csaknem teljesen a vízszennyezések elleni küzdelem foglalta le. 1950-ben kutató intézetté alakult, s ettől kezdve tevékenyen bekapcsolódott a gyakorlati haltenyésztésbe. Az intézet szép eredményeket ért el a halnemesítés, a mestorszerű szaporítás, a halastavak hozamának növelése terén, s hozzájárult ahhoz, hogy tógazdaságaink mind mennyiségileg, mind minőségileg lényegesen túlszárnyalják a háború előtti színvonalat. /MTI/

-0-0-0-

Szapora rákfajtaát honosítunk meg a hegyi patakokban

1956. október 18.

Folyóvizünkben a mintegy 20 évvel ezelőtti pestis csaknem teljesen kivesztette a rákokat. Pótlásukra a Magyar Horgászok Országos Szövetsége tervszerű telepítésekhez kezdett, s erre a célra a Magyar Vadkereskedelmi Vállalattal közösen rendkívül szapora rákfajtaát hozta be Németországból. A Cambarus, vagy másnéven cifrarák a mi folyami rákjainknál kisebb testű, de ugyanolyan ízletes husú. A Cambarus-okat a tervek szerint a Börzsöny és a Bükk hegyi patakjaiba, valamint a kisebb zalai folyóvizékbe telepítik. /MTI/

-0-0-0-